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Tdésekre és mellőzni fogja a nürnbergi 

a danziái kérdés rendezésére 
fish amerikal szemátor szem 
A Reuter szerint Néemciorszá 
nem hajlandó - Angol 

Bech lenáuci 
A világ feszült helyzetében mintha 

kisebb enyhülés mutatkoznék. A ten- 
gelyhatalmak részéről a Vatikán utján 
tett békés megegyezésre szóló ajánlat 
legalább is erre utal. Hasonlóképpen 
az a tény is, hogy az ajánlat általában 
kedvező fogadtatásra talál. Danzig 
ügyében eszerint békés kibontakozás 
készül. És ha ezt a gyujtópontot sike- 
rül kiküszöbölni Európa testéből, ugy 
minden vonalon jelentős enyhülésre 
van kilátás. A világpolitikában ez is 
most a főtéma. A többi mind másod- 
rendü kérdés. 
Jelentéseink 

zők: 

(BRÜSSZEL.) (Rador.) A Havas je- 
lenti: A „La Nation Belge" cimü lap 
londoni magánlevelezőjének közlése 
szerint a Vatikán két jegyzéket kapott, 
egyet a Szentszék melletti német és 
egyet az ugyanott müködő olasz követ- 
ségtől. A jegyzékek a lengyelországi 
németek, illetve a franciaországi és 
Tuniszban élő olaszok sérelmeit teszik 
szóvá. A két jegyzék hangsulyozza, 
hogy a tengelyhatalmak igy akarják 
kinyilvánitani, miszerint békés uton 
kivánják elintézni az európai ellenté- 
teket. Hajlandók tehát az erőszak ke- 
rülésével a következő javaslatok alap- 
ján tárgyalásokat kezdeni: 1. Állapit- 
sanak meg harmincnapos fegyverszü- 
netet, amely idő alatt mindkét fél (4 
demokratikus és totális hatalmak) tar- 
tózkodjanak mindenféle akciótól és 
ezalatt szervezzék meg a négy: francia, 

angol, német és olasz külügyminiszte- 
rekből álló értekezlet megtartását. 2. 

A négy külügyminiszter hozzon feltét- 
lenül megegyezést létre Danzig kérdé- 
sében és a javaslatot Anglia közve- 
titse a lengyel kormánynak, amelyet 
felhivnak, hogy tegye meg ellenjavas- 
latát, amennyiben Lengyelország a 

maga függetlenségét bármiféleképpen 
veszélyeztetettnek látná. Ha a felhi- 
vásra Lengyelország negativ választ 
adna, azt tekintsék ugy, hogy Lengyel- 
ország elfogadja az elkészitett javas- 

latot. 3. Ha Danzig kérdését menoldot- 

ták, ugy a harmincnapos fegyverszü 
neti határidő meghosszabbitható, hogy 
a négy külügyminiszter a további kér- 
désekről is tárgyaljon az általuk meg 
állapitott közös program alapján. A 
tengelyhatalmak kifejezik azt a remé- 

nyüket, hogy javaslatuk elfogadása 
enyhülést vonhat maga után a nem- 
zetközi helyzetben, ha a Vatikán azt 
erkölcsileg támogatja a maga sulyával. 
A jegyzék végül hangsulyozza, hogy 

egyébként a követke- 

: körök 
sérletelé - Miről los beszeini Hi 

határozták el. A hiradás mindenesetre 
komoly megerősitést igényel. 

FISH AMERIKAI KÉPVISELŐ 
AKCIÓJA 

(OSLO.) (Rador.) Hamilton Fish, a 
parlamentközi unió kongresszusa ame- 
rikai csoportjának elnöke az ujság- 
iróknak kijelentette, hogy szándeéká- 
ban áll Európában egyhónapos fegy- 
verszünetet ajánlani az érdekelt álla- 
moknak, hogy közben a német, olasz, 
francia és angol külügyminiszterek 
összeülhessenek és megtárgyalhassák 
a nemzetközi helyzetet. Ha a lényegi 
pontokban megegyezésre jutnak, 

a vitás kérdéseket egy döntő biró- 
ság elé vinnék, amelynek tagjai 
lennének a belga és norvég kirá- 
lyok, illetve a' ir és svájci állum- 

fők. 

(LONDON.) (Rador.) A Times szerint 
Burckhardt látogatásával kapcsolato- 
san Berlinben tartózkodóan viselked- 
nek. Danzigban viszont ugy tudják, 
hogy Burckhardt egy négy pontból 
álló tervezetet készitett, amelv eleset 
kiván tenni ugy Lengyelország, mint 
Németország kivánalmainak és ugyan- 
akko Lengyelország határait az érde- 
kelt európai államok által szavatol- 
tatná. A lap szerint a Harmadik Biro- 
dalom vezetői azon az állásponton van- 
nak, hogy ha Danzig ügyében a jelen- 
legi holtponton nem jutna ez mielőbb 
keresztül, esetleg katasztrófa következ- 
hetik be. Németország azonban semmi- 
képpen sem hajlandó lemondani Dan- 
zigra való jogairól, amit a legjobban 
bizonyit, hogy a katonai előkészületei 
teljes ütemben folynak és a néhány 
hét előtti egymillió 700 ezer emberrel 
szemben jelenleg kétmillió ember áll 
fegyverben 
A CGazeta Polska berlini tudósitója 
szerint 
a helyzet minden kiélesedése elle- 
nére sem várható az, hogy a nürn- 
bergi kongresszus előtt valami 
meglepő és drámai fordulat követ- 

kezzék be. ! 
A tudósitónak az a megerősitésre szo- 
ruló információja, hogy Róma és Ber- 
lin tulajdonképpen Danzig alkotmá- 
nyának módositására készitenek elő 
bizonyos tervet. 

SAJTŐVÉLEMÉNYEK 

(LONDON.) (Rador.) A Daily Mail 
ezeket a pontozatokat a legutóbbi 
berchtesgadeni találkozó alkalmával 

szerint a danzigi kérdés megoldására 
vonatkozó különböző iavaslatokkal és 

zációs tervezete az európal viszály megoldására - 
g a danzisi kérdésben semmiiéie Kompromisszumra 

ldegenkedve fosadják Burckhardi céyeziető khi- 
liler kanccilár a tannemberél emlekünnmepem? - 

külüduminiszter nullatkozata a lenővei-magyar viszonuról 
és ők lennének hivatottak véglegesen 
megoldani a vitás problémákat. 

CHODASKI ÉS GREISER 
TÁRGYALÁSAI 

(DANZIG.) Chodaski danzigi lengyel 
főbiztos tegnap rövid megbeszélést 
folytatott Greiserrel, a szabad város 
szenátusának elnökévell. Majd Cho- 
daski elutazott Varsóba. 

UJABB HATÁRINCIDENS 
(DANZIG.) (Rador.) Tegnap reggel 
Kohlin helységben a Tozew és a sza- 
bad város közötti országuton ujabb 
határincidens történt. Egy lengyel ha- 
tárőr behatolt danzigi területre és ami- 
kor a danzigi natárőrök megállásra 
szólitották fel, állitólag fegyverhasz- 
nálattal fenyegetőzött. Amikor aztán 
a lengyel katona fegyverét felemelte, 
egy danzigi katona reálőtt és halálra 
-ebezte. 

Burckhardt tervezete 
találgatásokkal kapcsolatban hangsu- 
lyozza, hogy francia körökben az a 
felfogás, hogy: 

1. Danzig ügyében feltétlenül meg 
kell csorbithatatlanul tartani Len- 
gyelország jelenlegi jogait. 2. Min- 
denféle módositás csakis Lengyel- 
ország feltétlen hozzájárulásával 
lehetséges. 3. Megfelelő garanciák 
nélkül Németország ujabb igénye- 
ket támaszthat, tehát ennek meg- 
gátlásáról megfelelőképpen gon- 

doskodni kell. 

(BERLIN.) (Rador.) A DNBa 12 
Uhrblatt Danzig ügyére vonatkozó 
cikkét közli, amely szerint azok a hi- 
rek, hogy a salzburgi találkozóval 
kapcsolatosan Magyarország a tengely- 
politikával szembehelyezkedett volna, 
Budapest részéről a legerélyesebb cá- 
folatban részesültek. A megbeszélések 
kel kapcsolatos hiradások egyébként 
is csak az ugynevezett demokratikus 
sajtó elképzelései. Németország Dan- 
zigra vonatkozó jogaiban semmiféle 
kompromisszumos megoldást nem fo- 
gad el. Vonatkozik ez a korridor kér- 
désére is. 

A TANNENBERGI BESZÉD 

(PÁRIS.) A Havas iroda jól értesült 
olasz és német politikai körökből szár- 
mazó hirt közöl Hitler kancellár tan- 
nenbergi beszédére vonatkozólag. A 
hir szerint Salzburgban megállapodás 
jött létre Ciano és Ribbentrop között 
oly irányban, hogy a Führer nem fod 
kitérni tannenbergi beszédében a ten- 
gelyhatalmakat érintő külpolitikai kér- 

dezési séb. kérdésekre 

pértnapok alkalmával is a külpolitikai 
vonatkozásu kérdések tárgyalását. A 
szerepet tehát - ami külföld tájékoz- 
tatását illeti. - ezuttal Mussolini veszi 
át, aki röpüdebb időn belül elkalmat 
talál arra, hogy leszögezze Róma és 
Berlim álláspontját a danzigi, a keleti, 
a „bekeritést", a középeurópai elren- 

vonatkozólag. 
Ézt a tengelyhatalmak hir szerint 
azért határozták igy el, mert nem 
akarják kiélezni a helyzetet és mert 
Berlin és Róma is megegyeznek abban, 
hogy a közvetitési szerepre Mussolini 
személye a legalkalmasabb. A hiz 
mindenesetre megerősitésre szorul, de 
abból, hogy az olasz és a német sajtó 
Hitler tannenbergi beszédével kapcso- 
latban a legtartózkodóbban ir, bizo- 
nyos valószinüséggel bir ez a feltevés. 

UJABB FEJLEMÉNYEK 
DANZIG KÖRÜL 

(PAÁRIS.) A Danzig körüli kibonta- 
kozási terveket a francia sajtó meg- 
elégedéssel fogadja. Az Ezxcelsior, 
amelynek cikkei sokszor tükrözik 
vissza a francia hivatalos véleményt, 
azt irja, hogy a két demokrata hata- 
lom sohasem zárkózott el a danzigi 
kérdés tárgyalások utján való békés 
megoldása elől. Sőt, ezt mindig kivá- 
natosnak tartotta. Németországnak 
azonban biztositékokat kell szolgáltat- 
nia, hogy tiszteletben fogja tartani 

vállalt kötelezettségeit. 
BECK NYILATKOZATA 

(LONDON.) A News Chronicle cimü 
angol lap tudósitója hosszabb beszél- 
getést folytatott Beck lengyel külügy- 
miniszterrel. Arra a kérdésre, hogy a 
háboru elkerülhetetlen-e, Beck igy 
válaszolt: Amig egyetlen állan sem 
ragadtatja magát jóvátehetetlen tet- 
tekre, addig minden esetben fentart- 

ható a béke. Egyoldalu engedményeket 

a mai viszonyok között nem lehet 

tenni Európában, mivel ez zürzavaros 

állapotba taszitaná világrészünket. Re- 

mélem, hogy a háboru nem igy követ- 

kezik be, azonban akár erősebbek. akáz 

gyengébbek vagyunk valamely állam- 

hál, előállhatnak olyan viszonuok, 

amelyek között vállalnánk a háborut. 
arra. A lengyel nép katonanép és ha 

kényszeritik, nem riad vissza a 

delemtől. Európában most mindenki 

arra törekszik, hogy megjavitsa a 

nemzetközi helyzetet és elháritsa á 

meglepetések lehetőségeit. A danzigi 

kérdés a mai helyzet jelképe és ez 

vált fontos európai kérdéssé. Az ujság 

irónak arra a kérdésére, hogy Danzio 

ügye megoldható-e békésen, Beck utalt 
arra, hogy ő a békés megoldást már 

március 26-án ajánlotta. 

A LENGYEL-MAGYAR 

VISZONY 
Beck nyilatkozott a lengyel-magya? 

viszonuról is: Ha lehetséges nemzetek 

közötti igazi rokonszenv - mondotta 
- ugy ilyen áll fenn a lengyel és ma- 
gyar nemzetek között. Az utolsó husz 

évben Lengyelország támogatta Ma- 
gyarországot politikailag. A magyarok- 

nak különben kitünő érzékük van a 

függetlenség iránt. 

TALAÁLGATÁSOK MAGYAR- 
ORSZÁGRÓL 

(BERLIN.) A Zwölfuhrblatt cimüű né 
tmet lap szerint, amint ezt a Rador táv- 

.
.



írati iroda jelenti, csufosan megbukott 
az a kisérlet, hogy Magyarországot já 
szák ki ütökártyául a tengelyhatalmak 
politikájával szemben. A Rador táv- 
irati iroda közli a Dally Sketeh chmű 
angol lap cikkét is, amely meg- 
erősitésre szorul. Eszerint a 
olasznmémet megbeszélések egyik fon- 
tos következménye az lenne, hogy Mus 
solini véglegesen magára hagya Ma- 
gyarországot. A hir szerint kö 
zölték volna Magyarországgal, 
többé nem számíthat Olaszország tármno 
gatására, vagyis Róma szabadkezet ad- 
na az angol lap szerint a birodalomnak. 
Az uj helyzet egyik eleő következmé- 
nyeazlenne, hogy valószini felhív- 
nák a magyar kormány 
hogy Németország tiltakozni fog a ma- 
gyarországi német kisebbségek 
te miatt és intézkedéseket tenne emek 
megvédésére. 

CSAKY-RIBBENTROP 
TALÁLKOZÓ 

(BERLIN.) Frick német belügyminisz 
ter gróf Csáky magyar kül 
ter és Sztojay Dönmeberlini magyarkö- 
vet társaságában Salzburgba érkezett. 
Több francia lap a Matin, Petit Pari- 
sien, Petit Journal és Journal berlini 
értesüléseket közölnek Csáky István gr 
magyar külügyminiszter mémetországi 
tartózkodásáról és német politikai kö- 
röknek a magyar kérdéssel kapcsolatos 
álláspontjáról. A jelentések szerint le- 
hetséges, hogy Csáky gróf ujból talál- 
kozik Ribbentrop német külügyminisz- 
terrel. Berlini illetékes körökben hatá- 
rozottan cáfolják azt a hirt, hogy né- 
met részről a magyar-német gazdasági 
és politikai kapcsolatok kifejlesztésére 
és a különböző magyar törekvések tá- 
mogatására vonatkozó javaslatokat ter- 
jesztettek volna a magyar kormány 
elé. A Petit Journal ugy értesül, hogy 
Beck lengyel külügyméniszternek a var 
sói francia és angol nagykövetekkel 
folytatott legutóbbi megbeszélésein 
nemcsak a danzigi kérdésről, hanem, 
Magyarországról és Szlovákiáról is szó 
volt. Ha Magyarországot közvetett, 
vagy közvetlen fenyegetés érné, ugy 
Lengyelország is veszélyben lenne. 
Természetes - irja a francia lap - 
hogy Anglia Varsóra bizza annak meg 
állapitását, hogy Lengyelország létér- 
dekei mikor forognak veszedelemben. 

KÜSZÖBÖN AZ ANGOL- 
LENGYEL SZERZŐDÉS 
ALÁTRÁSA 

(PÁRIS.) Több francia lap, köztük 
a IOeuvre szerint az angol-lengyel kü- 
lön szerződésaláirása küszöbön áll. Az 
aláirásra kerülő szerződés az an- 
gol-lengyel közös nyilatkozatot foglal- 
ja határozott pontokba. A megállapo- 
dás szerint a két ország nemcsak terü- 
leti épségét fenyegető veszéllyel szem- 
ben biztositja egymást, hanem akkor 
is, segitséget nyujtanak egymásnak, ha 
olyan harmadik ország területe ellen 
irányul támadás, amely a szerződő fe- 
lek életterének körébe esik. A francia 
lap szerint a szerződésben megemlltik 
ebben a vonatkozásban Magyarorszá- 
got és Litvániát is. 

A NÉMET ÉsS OLASZ sarró 
ALLÁSPONTJA 

(RÓMA.) (Rador.) A Giornale d'lta- 
lia a világhelyzettel foglalkozva meg- 
állapitja, hogy 

Lengyelország most saját sorsának 
birája. 

Elhatározhatja magát arra. hogy tár- 
gyal Németországgal és elismeri ennek 
Danzigra és a németlakta területre 
vonatkozó jogait, vagy háboruba keve- 
redik Németországgal. Tehát - irja a 
cikk szerzője - megujitjuk Lengyel- 
országgal szemben azt a tanácsunkat, 
hogy a tényleges helyzet jó megérté- 
sével őrködjék saját igazi érdekei 
fölött és ne engedje, hogy látását ide- 
gen érdekek elferditsék, Senki sem 

fenyegeti Lengyelország függetlensé- 
gét és Németország nem akarja bán- 

tani gazdasági érdekeit sem. A len- 
gyelek semmit sem veszthetnek, ha 

tárgyalnak Németországgal és az igaz- 
saágnak megfelelően megoldva a dan- 
zigi kérdést, ujból baráti kapcsolatba 
jutnak a nagy szomszédos népekkel. 
Nem szabad elfelejteniök hntor 

elyze- 

káberu esetén Olaszország meg- 
tesei kötelezettségét és a tengely 

acélszilárdságu. 
A német sajtó ugyanakkor visszata- 
sítja azt a gondolatot, hogy a német- 
eneyel ellentét megoldására értekezle- 
tet hívjanak össze. A Berliner Lokal- 

Denzig nem probléma, hanem né- 
met város és Néetorsrághoz tar- 

Francia áiplomáciai körök megállapit. 
ják, hogy Burckhardt ágnzigi népszö- 
vetségi föbiztosnak Angliához, Fran- 
cisországhoz és Svédországhoz eljutta- 
tott Jelentése nem tartalmazza a német 
kormány terveretét a danzigi kérdés 
megoldására. 

Hitler sem bizta meg Burckhardtot 
artal, hogy a népszövetségi hármas 
bizottság tagjaihoz tervezetet jut- 

tasson el. 
Lengyelországban longyel katonai 
nappal kapcsolatosan harcias haugu 

k hangzottak e ilnában a 
Pilsudszky légió ünnepségein Moscickv 
államfő hangoztatta, hogy 
a lengyel haderő Pilsudszky szelle- 
mében rendithetetlenül áll min- 
denféle megfélemliítési kisérlettel 

szemben. 

(BERLIN.) (Rador.) Hitler kancellár 
t p Berchtesgadenben Göring mar- 
sallt és Himlert fogadta, akikkel a 
nemzetközi helyzet ujabb fejleményeit 
beszélte meg. 
A Reuter berlini éttesülése szerint 
a Narmadik Birodalom semmiféle 
értekezletbee vagy kompromisz- 

nem megy bele Danzig 
kérdésében. 

Politikai körökben hangsulyozzák, 
hogy a német kormárny hajlandó egy 
olyan értekezleten résztvenni, amely- 
ben Danzignak a Harmadik Biroda- 
lomhoz való csatlakozásának technikai 
kérdéseit megtárgyalják, de sohasem 
vesz részt olyan értekezleten, amelyen 
Danzignak a német birodalomtól való 
különállásáról lenne szó. Egyébként a 
Reuter értesülése szerint 

a jövő hétre Zoppotba értekezletre 
hivták egybe a danzigi kérdés és a 
hátlerista szervezetek jogi szakér- 
tölt, amelyen Danzig ügyét vitat- 

ják meg 
Az értekezleten, amely a jövő pénte- 
ken zárul, Forsten danzigi körzetve- 
zető fog elnökölni. 
A Havas iroda londoni jelentése 

szerint 
angol hivatalos körökben a leg- 
nagyobb tartózkodással kezeli 
Burckhardtnak az angol kormány- 
hoz juttatott jelentéseit, amely 
Hitlerrel folytatott megbeszélései- 

ről szól. 

WUCURESTI.) Dr. Pop Traian, a 
nemzeti vagyon leltár minisztere, 
augusztus 7-án hivatalos szemlét tar- 
tott Floestiben és Brassóban a város- 
házán és mindkét helyen tüzetesen tá- 
jékozódott a folyamatban levő vagyon- 

feltározási munkálatokról amelyeknek 
a folyó évi augusztus 15-én való befe- 
jezését rendelte el. 
Augusztus 8-án a miniszter látoga- 

tást tett Fogarason saját vármegyéjé- 
nek székhelyén, ahol a polgármesteri 
hivatalnál és a vármegyei prefekturá- 
nál érdeklődött a folyamatban levő va- 
gyonleltározási munkálatok menete 
iránt. Délután a miniszter elutazott 
Nagyszebenbe, ahol Pop Sever polgár- 
mester, Petrescu Tocineanu vármegyei 
pereftkus, Mitea polgármester helyettes 
és több más főtisztviselő fogadták. A 
vagyonleltározási munkálatok meneté- 
nek felülvizsgálása után a miniszter és 
kisérete látogatást tett a közeli Rasi- 
nari-Resinar és Paltinis községekben, 
este pedig visszatért Nagyszebenbe és 
megszemlélte a szinvonalas nagyszebe- 
ni mintavásárt. 

Augusztus 9-én dr. Pop Traian mi- 
aiazta- fivulatahárváron. Nacvenvedean 

A DUNAI ÁLLAMOK ÖSSZE- 
FOGÁSA a 

(BUDAPEST.) A IV. Károh/ volt 
magyar király emlékére rendezeti 
tihanyi ünnepségeken róf Sigra 
Antail hangoztatta, hogy Európa hely- 
zete szükségessé teszi a dunavölgyi 
népek szövetségbe tömörülését és 
ebben Magyarország csak mint szabad 
állam vehet részt. Magyarország a 
maga önállóságát bárki é ts fegy- 
verrel fogja megvédelmezni. 

CSAKY MAGYAR KÜL- 
ÜGYMINISZTER TÁRGYA- 
LÁSAI 

(BERLIN.) A Havas magánértesülése 
szerint Csáky magyar külü, sz- 
ter tegnap hosszabb megbeszélést foly- 
tatott Ribbentrop német külügyminisz- 
terrel a Salzburg melletti fuschii kas- 
télyban. A Havas ügynökség szerint 
lehetséges, hogy Csáky gróf közelebb- 
ről Rómába utazik, ahol Cianoval az 
olasz-magyar-német viszony kapcsola- 
tos összes kérdéseiről megbeszélést foly 
tat. Más külföldi lapok értesülése sze- 
rint nincs kizárva, hogy Horthy ma- 
gyar kormányzó is Rómába utazik, 
közben pedig esetleg Berlinbe is ellá- 
togat. 

Hitler tárgyalásal 
Angol körökben tartózkodóan viseltet- 
nek a Burckhardt londoni utjának 
hirét jelentő, valamint a külüsvmi- 
niszterek négyhatalmi értekezletének 
megtartását illető közlésekkel szem- 
ben is 
Nem hivataios körök szerint azon- 
ban ebbe az értekezletbe bele kel- 
lene vonni Lengyelországot és a 

szovjetet is. 

UJABB INCIDENSEK 
(DANZIG.) (Rador.) A DNEB jelenti: 

Tegnap este 7 órakor Lissauban a 
dirschaui hid közelében danzigi terüle- 
ten egy német gépkocsira, amelyen dan- 
zigi ujságirók tantózkodtak és benzin- 
felvétel céljából megállott, lengyel 
részről rálőttek. A danzigi szenátus 
azonnal a legerélyesebb tiltakozást 
jelentette be a lengyel kormánynál, 
hangsulyozva, hogy az utolsó 24 óra 
alatt két ilyen sulyos természetü inci- 
dens történt minden indok nélkül len- 
gyel részről. 
(PÁRIS.) Tegnap délután 4 és 5 órák 

között a német-francia határon Hei- 
ning közelében incidens történt. Eg 
francia vámost három német francia 
területen bántalmazott. Richard vámos, 
aki a schreklingi vámkirendeltségnél 
teljesit szolgálatot, az országuton meg- 
látott egy német gépkocsit. A vámos 
megállitotta a gépet, amelyen két né- 
mei katona is volt és amely francia 
területen át akart haladni. Ekkor 
mindhárman a vámosra támadtak, 

Er. Dop iraian, a nemzcti vagyon 
miniszterce erdélul szemleuton 

és Tordán, valamint Szászsebes városok 
bhan tett hivatalos látogatást. Gyulafe- 
hérváron a törvényszéki palotában a 
műiniszter tüzetesen áttanulmányozta a 
bányák telekkönyvét. A miniszter min- 
denütt felhivta a polgármesterek és 
prefektusok figyelmét arra, hogy a ha- 
táskörükbe tartozó különböző közintéz 
mények vagyonleltári adatait a legpon- 
tosabban állitsák össze és utasította 

arra is, hogy a vagyonleltárhoz 
mellékeljék az összes hivatalos telek- 
könyvi kivonatokat és tervrajzokat. 
Augusztus 10-én dr. Pop Traian mi- 

niszter Kolozsváron tett hivatalos láto- 
gatást és beható tanácskozást folyta- 
tott dr. Bornemisa Sebastian polgármes 
terrel, valamint a városháza több veze- 

tisztviselőjével a leltározási munká- 
latokról, majd megtekintette az állam- 
vasutak központi telekkönyvét. Dél- 
után a miniszter hivatalos látogatást 
tett Alsózsukon és Bonchidán, ahol a 
két állami méntelep vagyonleltározási 
munkálatait vizsgálta felül és ellen- 
őrizte. Másnap, augusztus 11-én este dr. 
Pop Traian miniszter visszautazott a fő 
városba. 

. 
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majd lefegyverezték, azután folytattálk 
utjukat. A metzi ügyészség a német 
határcsendőrséggel karöltve megindi- 
totta a vizsgálatot a támadók kilétének 
felderitésére. A párisi külügyminisztá- 
rium utasitotta a berlini francia nagy- 
követet, hogy az incidens miatt tilta- 
"-zzék Berlinben. 

(EUDAPES A b z inakér 
Kálmán helyett ngyist telytán 
Tasnády Nagy igazságüg lesz 
a magyar képviselőház uj elnöke. 
(BERLIN.) A szovjet kormány meg- 

hivására augusztus 14-én német kül- 
döttség utazott Moszkvába a mezőgaz 
dasági kiálli:ás meglátogatására. A 
bizottságban a földmivelésügyi és 
népjóléti minisztériumok képviselte- 
tik magukat. A német küldöttséget a 
moszkvai állomáson a külföldi kultu- 
rális kapcsolatokat ápoló társaság 
elnöke üdvözölte. 
(MOSZKVA.) A francia nagykövet- 

ségen tegnap a tárgyaló vezérkari 
küldöttségek tiszteletére nagy fogadó 
ünnepség volt. 

(VARSOJ) Franasovici román nagy. 
követ tegnap délután hosszabb meg- 
beszélést folytatott Beck külügymi- 
niszterrel. 
(HAIFA.) A rendőrség tegnap titkos 
tegyverzaktórt fedezett fel, amelyben 
so fegyver és robbanóanyag volt. 
(MADRID,) A polgárháboruban 

összerombolt Madrid ujjáépitése 
annyira előrehaladt, hogy több minisz- 
térium visszaköltözhetett és közelebb- 
ről a többi kormány hivatalok is Mad- 
ridba helyezik át müködésüket. A kül- 
földre menekitett spanyol gyermekek 
közül eddig többezer tért vissza Span- 
nyolországba. 
......... 

Vaekmerő szélhomosi nig 
moz a rendőrség 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Vakmető 
szélhámos kézrekeritésén fáradozik a 
kolozsvári rendőrség bünügyi osztálya. 
Ismeretlen férfi tegnap estefelé beálli- 
tott dr. Leitner F Berthelot-ucca 
10 szám alatti orvos ására és azt 
mondotta a cselédleánynak, hogy Oa 
doktor ur küldte el a nagyikabátért, 
mert az idő esőre áll. Minthogy csák- 
ugyan esni kezdett, a hiszékeny cseléd 
leány minden kérdezés nélkül oda *dia 
a kabátot. Néhány perc mulva doktor 
Leitner orvos telefonon kérte a cseléd- 
leányt, hogy vigye fel gyorsan a felőöl- 
tőjét az egyik Erl 4 lakására. Ek- 
kor derült ki, hogy a cselédleány ve- 
szedelmes szélhámos áldozata lett. A 
rendőrség a bejelentés folytán megin- 
ditotta a nyomozást. 

Gyorsan lelülelték a cipő- 
tolvajt 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Mamar 

pészmester tegnap reggel megjelent a 
harmadik kerületi ren , ahol 
bejelentette, hogy egy pár cipője rej- 
télyes körülmények között eltünt. A 
nyomozás során mára virradólag elfog- 
tálk a tettest Onisor György 26 éves dé- 
si származásu munkakerülő személyé- 
ben, aki bevallotta, hogy a cipőt az üz- 
letből örizetlen pillanatban lopta 
el és kabátja alá rejtve vitte magával. 
A bünügyi osztály közegei tovább nyo- 
moznak abban az irányban, hogy Oni- 
sor lelkiismeretét nem terhelik-e még 
más alkalmi, vagy egyéb lopások is. 

a aa a . a aa 

- A brailai szerencsétlenség. Buka- 
restből jelenti a Rador: A brailai bár- 
kaszenencsétlenség ügyében folyik a 
vizsgálatt A megmentett 15 személy 
nem tudja pontosan megmondani, hogy 
hányan pusztultak el a hullámok kö- 
zött. Eddig két vizbetult áldozatnak 
személyazonosságát sikerült tisztázni. 
A felelősség kérdésében a vizsgálat t0 
vább folyik. 
- Letartóztatások a pietroaiai vas- 

uti szerencsétlenség ügyében. Bukarest 
ből jelenti a Rador: A pietroaiai vasuti 
szerencsét ügyében a dambovitai 
ügyészség letartóztatási parancsot 
adott ki Stan V. Ivan forgalmi gyakol 
nok és Ion C. Nicol váltókezelő ellen. 
A letartóztatási parancsokat a törvény 

György Paris ucca 19 szám alatti cí- 
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Semuwmni sem változott 
„Semmi sem uj a nap alatt!" Bölcs 

Salamon hires mondására sokak sze- 

rint rácáfolt az idő, de azért valami 
igazság mégis csak van benne. Ámbár 
ki tudja: ha a valóban ujszerü techni- 
kai találmányoktól eltekintünk s csak 
az emberi lélek rezdüléseit mérlegel- 
jük, nem leszünk-e mégis kénytelenek 

elismerni, hogy csakugyan nincs semmi 
uj a nap alatt. Az ó- és középkor em- 
bere nem ismerte ugyan a repülőgépet, 
a tankot, ismétlő puskát, gépfegyvert, 
a különböző méretü ágyuszörnyeket, 
mérges gázakat s a pusztitás egyéb 

különleges hatékony eszközeit, rádiója 
sem volt, amellyel a gyülölet könyörte- 
tlen igéit a szélrózsa minden tája felé 
szétröpithette volna, de azért, ami az 

lemberi életek tömeges kiirtását és a 

javak módszeres és maradéktalan el- 

pusztitását illeti: e tekintetben - noha 

eszközei a maiakhoz viszonyitva meg- 

lehetősen silányak, s idő és térbeli 

ilehetőségei tulságosan korlátoltak vol- 

tak - semmiben sem maradt el a ma 

embere mögött. Csak a pusztitási esz- 

közök s természetesen a formák és 

módszerek változtak, a lényeg azonban 

változatlanul a régi maradt. 

Mert ugyan mit számit a végkime- 

netel szempontjából, hogy napjaink 

sztratégái repülőgépekről alászórt 

gyujtóbombákkal ugyszólván percek 

álatt hamvaszthatnak el városokat, mig 

a régiek karddal, lándzsával, nuillal, 

tüzes csóvával lassubb ütemben dol- 

gozhattak csupán? Thébe, Menphis, 

Ninive, Ur, Babilon, Karthagó, Susa, 

Palmira stb. romjai éppen eléggé be- 

szédesen bizonyitják, hogy azért, a 

néhaiak is értettek a pusztitás mester- 

ségéhez. De még mennyire értettek! 

Jlosephus Flavius beszéli például a 

Zsidó háboruról szóló könyvében, hogy 

Titus, Vespasianus fia, Krisztus után 

70-ben három évi szörnyü ostrom után 

földig romboltatta Jeruzsálemet és a 

helyét sóval hinttette be. Az elpuszti- 

tott város körül keresztrefeszitettek 

tizezrei haldokoltak irtózatos kinok 

közepette. A győzelmes római had- 

vezér valósággal kiirttatta az akkort 

Judea lakóit. „Palesztinában már 
ugy- 

szólván alig akadt fa keresztek dcso- 

lására" - irja az akkort idők krónt- 

kása. Vagy 200 esztendővel előbb 

Karthagóval és népével hasonlóképpen 

végeztek Scipio Africanus katonát. 

Cato, a bölcs rómat államférfi addig- 

addig hangoztatta: „"Ceterum, Chartha-
 

ginem esse delendam censeo!" 
- amig 

4 szavai valósággá váltak. Ölni és pusz- 

fitani minden időben elsőrendüen tud
- 

tak - amint azt az egyiptomiak, khal
- 

deusok, asszirok, babilontaiak, perzsák, 

görögök, latinok, törökök, tatárok stb. 

népek története is bizonyitja. Persze 4 

téren is akadtak különleges „művé- 

szek", mint például Dzsingisz khán, 

vagy kései utóda: a Timur Lenknek ts 

mondott Thamerlán. Ez a kiváló 
mon- 

gol uralkodó Példéul e bevétele 

után egyszálig lenya atta a v 

lakóit csekély 80.000 ember koponyá- 

jából valóságos piramist emelt
etett. 

Noshát, ugyebár ennyiben csa
kugyan 

igaz a salamoni mondás: Semm
i sem uj 

a nap alatt!... De, ha ugy vesszük, 

egyéb téren sem. A hires susai lelet 

például napnál fényesebben rávilágit 

arra a tényre, hogy a régmult idők 

gyermekei a diplomácia csürcsavaros 

labirintusában is éppen ugy kiismerték 

magukat, mint akár napjaink állam- 

férfiai és politikusai. Susa 
az ősi Babi- 

lonia és később Perzsia igen jelentős 

Dárosa volt. Számos babiloni 
és perzsd 

király székhelye. Ma csak 
romjai t- 

hatók. Néhány évvel ezelőtt angol 

tudósok ásatása nyomán 
égetett cserép- 

lapokból álló hatalmas könyv- és 

okmánytárra bukkantak itt. Többek 

között megtalálták N abulá
adonozor babi 

loniai király és Necho egyiptomi fáraó 

diplomáciai jegyzékváltását, 
valamint 

egész sereg fitkos diplomáciai 
jelen- 

tést. Ezekből megtudjuk, hogy a Kn. é szó v0 
VIII. században éppen ugy 

éyről armatokról, meghódi- 
„élettérről", gy ándékolt 1- 

meghóditani sz tott. vagy meg időnkben. sőt, a 

én folytatott beke- letekről, mint a mi 

béke biztositása ci
m 

t látja - 

Nagyszabásu ünnepségek lesznek 
Kolozsváron az Astra-gyülés kereté- 
ben őlelsége és Mihály nagyvalda 

űiszteletére 
(BUCURESTI.) Az Avala jugoszláv 

sajtóügynökség közlése szerint a teg- 
napi belgrádi lapok közlik Őfelsége II. 
Károly király costantai beszédét és ki- 
emelik annak főbb részeit, főleg azokat 
a szakaszokat, amelyekben az uralkodó 
Romániának a határok védelmére való 
elszántságát jelentette ki 

Öfelségét a Kárpáti Solymok 
Nagy Tribunjává avatják 

(CLUJ-KOLOZSVÁR,) Az Astra ro 
r közmüvelődési egyesület kolozs- 

innepségeinek keretében a Soimii 
carpatilor (Kárpáti Solymok) tornász- 
szervezet 5 ezer tagjának részvételével 
szintén nagy ünnepségeket rendez. A 
torr nepség keretében, amely a ko- 
loz ri városi sporttelepen lesz, Őfel- 
sége II. Károly királyt a Kárpáti Soly 
mok Nagy Tribunjává, Mihály nagyvaj 
da trónörökös Őfelségét pedig a Kárpáti 
Solymok nagykapitányává avatják. 
Ez alkalommal nyujtják át Őfelségének 
a Nagy Tribun jelvényeit, a köpenye- 
get és vezéri buzogányt, a Nagyvajdá- 

nak pedig a Nagy Kapitányi köpenye- 

. 

(BUCURESTI.) Jelentettük, hogy a 
hivatalos lapban augusztus 3-án meg- 

jelent a katonai övezetek létesitéséről 

szóló törvény végrehajtási utasitása. 

Ez a tö elet a katonai öveze- 

tekben szabályozza az ingatlanok épi- 

tését és eladását. A végrehajtási utasi- 

tás 21-ik szakasza értelmében a had- 

ügyi és légügy! minisztériumnak joga 

van arra, hogy az erőditési és katonai 

érdekü zónákban bármilyen munkála- 

tok elvégzését elrendeljék, mint pél- 

dául litöst, ásatásokat, épületek, 

utak, árók és faültetvények meg- 

semnmisltését. Az ezekben a zónákban 

levő Ingatlanok tulajdonosai kötelesek 

katonal célokra átengedni a szükséges 

területeket évi kártalanitás ellenében, 

amelynek üsszegét az illetékes tör- 

vényszék állapitja meg. Ez a kártala- 

nitás nem dhatja meg a szóban- 

forgó terület jövedelmét, amint az 

adóhivatali nyilvántartásban szerepel. 

A katonai munkálatokra és a kártala- 

nitásokra vonatkozó eljárást a nem- 

zetvédelmi és légügyi minisztérium a 

belügyminisztériummal együtt állapit- 

ja meg. Ha valaki el akarja adni a 

katonai zónákban fekvő ingatlanát, az 
állam elővételi jogát a két hadügyi mi- 
nisztérium fogja gyakorolni, még olyan 

esetekben ahol különben a földműü- 

vel térlumnak van általá- 

nos elővételi joga. Az eladási szándé- 
kot és feltételeket az ingatlan tulajdo- 

nosa köteles hivatalos formában kö- 

zölni a nemzetvédelmi és légügyi ml- 
amelyek hó- 

napon belül nyílatkozhantak, hogy 
megveszik-e, Miletve igényt tartanak-e 

tottá, de 
későbbi történelmi adatok bizonyitják: 

eredménytelen maradt az akkori 

próbálkozás. Az ékírásos cseréptáblák- 
ból is megtudjuk, hogy a 25-ik 

dina belt Necho fáraó Egyiptom 

gazdasági és politikai hatalmát féltette 

avilághatalomratörekvő N abukadonozor 

babiloniat királytól és ezért Hiscijachu 

zsidó királlyal szövetségre lépve, Siria, 

Fönicia, Emoria, Moab, Sinear, Kades 

stb. királyságok bevonásával hatalmas 

szövetségi láncolatot épitettek ki Babi- 

lonia ellen. 

Az ember - ha ezeket az adatokat 

önkénytelenül is az abesszin 

hadjárattal kapcsolatos sikertelen ki- 

menetelü olaszelleénes gazdasági meg- 

torlásra kénytelen gondolni. Mert 

Azt végre is hos 
bizony az akkori egységes állás

foglalás 

és azon szenvedett hajótörést, hog2 a 
* 

get és kardot. A köpenyegek müvészi 
kivitelü munkák: fehérabaposztóból ké 
szültek és himzéseiket a zalatnai s0- 
lyomszervezet sporttagjai készitették. 
vezéri buzogány és kard is remek ipar-: 
müvészeti munka. A rendezés munká- 
latait dr. Hatieganu Iuliu egyetemi ta- 
nár, a Solyomszervezet Tribunja és dr. 

Sparches Tiberiu irányitják. 

A minisztériumok hireiből 

(BUCURESTI.) (Rador.) Bujoiu nem- 
zetgazdasági miniszter tegnap a kontin 
gentálási hivatal vezetőivel tanácsko- 
zott a külkereskedelmi rendszer módo- 

sitásának ügyéről. 
A pénzügyminisztériumban az ingat- 

lan adó behajtás ügyéről volt tanács- 
kozás. A minisztérium egyébként Őtfel- 
ségével aláiratta a legfelsőbb törvény- 
rendeletet az augusztus havi fizetések 

és nyugdijak kiutalására. 
A nemzetgazdasági minisztériumban 

a német ipar képviselőivel volt megbe- 
szélés a mezőgazdasági gépek beszerzé 

séről. 

Hogyan szabályozták az ingatlanok 
építését és eladását az ugynevezett 

katonai őövezetekben? 

zájárulása nélkül. 

kat szabad épiteni. 
Külön fejezet foglalkozik a légügy 

rendelkezésekkel, 

Jölni légi kikötő céljaira. 
Az 54. 

lesek a nemzetvédelmi, vagy lé 

dáshoz szükséges engedélyeket. 

roló leirását is, amire nézve a közsé 

jegyzőségek adnak az érdekeltekne. 

felvilágositást. 

tai. 

hadgyakorlatokat 

tok elében. A repülőgépek 

tengerek felett is hosszu utalkat 

meg. 
.emra 

- mint a susai lelet és a-szövetségesek legtöbbje a saját érde- 

keit tartotta csak szem előtt s külön 
suttyomban megegye- 

zett Babilonnal. A megidói csata azután 

eldöntötte az akkori világhatalom kér- 

Nabukadonozor legyőzte Necho 
Babilonia 

biztosi- 

utakon járva, 

dését. 
fáraót és 
világhatalmát 
totta. 

De hol van 
későbbi 
Róma hatalma? 

szövetségeseit s 
50 esztendőre 

már Babilon, s hol 

Szétfoszlott, mint 

módszerek ellenére tulajdonképpe 

mégis semmi sem uj a nap alatt. 
h. 

az eladó ingatlanra. Ugyanez az eljá- 
rás kötelező a katonai zónákban levő 
Ingatlanok bérbeadásánál is. A katonai 
zónák területén lévő ingatlanokat te- 
hát sem eladnmi, sem bérbe, vagy hasz- 
nálatba adni nem lehet a nemzetvé- 
delmi és légügyi minisztériumok hoz- 

A 32. szakasz értelmében folyékony 
tüzelőanyagok (petróleum, benzin stb. 
részére ezentul csak földalatti raktára- 

amelyek közül a 
polgári személyeket csak az érdekli, 
hogy minisztertanácsi határozattal bár- 
milyen rétet, vagy vizet ki lehet je- 

szakaszban a végrehajtási 
utasitás arról intézkedik, hogy 30 na- 

minisztérium illetékes szerveinél, hogy 

megkapják a zónákban való tartózko- 

A hivatalos lapnak ugyanez a száma 

közli a katonai érdekü zóna elhatá- 

. a
 

- A szovjet távolkeleti hadgyakorla 

Moszkvából jelenti a Reuter: A 

szovjet légi haderők Távolkeletennagy 
Vladivosz- 

a japán 
tesznek 

Perzsia, Nagy-Görögország és 

köd és pára s egykori dicsőségüket 

csak elomlott romhalmazok jelzik. De 

azért a Föld tovább forog és a régi 

romokon uj élet fakad. Mert az emberi 

lélek mindennek ellenére csak keves
et 

változott. Vagyis: az ujszerü formák és 

A bellöldi levelek mem 
romámn dlmzésééri pél- 

dijait kell fizetn 
(ARAD) A temesvári postaigazgató- 

ságtól Aradra érkezett jelentés sze- 
rint a jövőben a belföldi levelekem 
mellőzni kell a nena remán nyelvü 

cimzéseket és megszólitásokat (tekinte- 

tes, nagyságos, méltóságos urnak, stb.) 

illetve ez ecsetben 2 lejes pótilleték fize 

tendő, mert miáskülönben a levelet 

nem kézbesitik. 

Reu. jelenü: 
CADRID,) Bobledille de CGatában Cace 

res tartományban gazdag aranyérore talál 
tak, A kormány elhatározta, hogy a telep 
kibányászásához szükséges összeget a föld 
tulajdonosának rendelkezésére bocsájtja. 
(ATHEN.) A görög és török kormány 

elhatározták, hogy ezidei őszi gyakorla- 
talkat közösen tartják meg a görög-török 
határokon. 
(NEW DELHI.) Ipi fakir ujra jelentke- 

zett Waziristanban, ahol komoly zavargá- 

sokat jelentenek. 
(BELGRAD.) A nyugalomba vonult Ceos 

ta Lukovics sajtófőnök utódául Begdano- 
vicsot választották meg. 
(SToOCKHOLM.) A svéd lapek jelenté 

se szerint Morgenthau amerikai pénzügy- 
miniszter Finnországból Svéderszágba is 
ellátogat. 
(3UENOS AIRES.) BEsidomir tábornok, 

Uruguay elnöke feleségével együté hivata- 
los látogatásra Buenos Alresbe örkezett. 
(WEEN.) A IX-ik kerületi Planeta-téren 

leleplezték Dolfusa merénylőjének, Pla- 
nettának meollszebrát. Az ünnegségen a bi 
todaki kormányt Seyss Induart képvisel 
e. 
(NAPOLY.) Isohla szigetén furás közben 

egy 20 méter ba smökő t amaba 
ditottak fel, ame vize se 
és erőzen 
(STRASSZEURG) Egy strasszburgi 

szállodában egy halott leányra bukkan- 
tak, akit maegfeojtottak. Ez már a harma- 
dik ilyen természetü gyilkosság, amelyet 
elkövettek anélkül, hegy a tettes legki- 
sebb gyanut keltő nyonact hagyott volna 
hátra. 

(PARIS.) Villaccublay felett lezuhani 
)és szörnyet halt egy lengyel repülőkapi- 

tány, aki gépek átvételére utamott ki.Kran 
claországba. 

i (RAÁGA.) A biredahni kormány rende- 
letére ujra üzembe helyezik a középmor- 
vaországi Kuleben a 490 év éta pihente- 
tett aranybányát. 
(JERUZSÁLEM) A „Sincad" brit kato- 

nai metorcsolnakon robbanás történt, 
amelynek következtében elsülyedt. Két 
ember az életét vesztette. 
(POZSONY.) Egy Mihalovcci psraszt 

összegyüjtött papirpénzét e padló alá rej 
pon belül mindazok a személyek, akik Ami 

katonai zónákban laknak, vi ott t zaikor napok mulva egy bazta. 

ingatlanaik vannak, jelentkezni köte- műlve vette észre, hogy az egerek 19.000 
koronát abból teljesen összerágtak, 
(LONDON.) Az angol belügyminisztő- 

lrium rendeletet adott ki, armely szerim 
azok a rabok akik jól viselik magukat 
„samokingban" is vacserizhatnak a fog- 
ház külöén éttermében. 
(LONDON.) Egy skóciai halász egy üve- 

get talált, amelyben végrendelet volt 
1895-ből keltezve. A végrendelkerő egy 
a „Kent" hajóval elsülyedő matróz volt, 
akínek hozzátartozéi azonbam már maind 
halottak. 

(vVARSÓ,) A varsól kormány elrendelte 

az ország lakosságának szakmákszerinti 
összelrását, azzal a céllal, hogy a férfi és 
nől lakosságot 10-60 éviy nmemzetvédelmi 
üzemekben foglalkoztathassák háboru ese- 
tére. 
(ERIONI.) Göbbels német propaganda- 

ügyi miniszter tognap repülőgépen felesé- 
gével együtt elhagyta Olaszország terüle- 

tét. 
(MUNCHEN.) A 19-ik gyalogos ezred 

tegnap ünnepelte meg 25-ik évfordulóját 
annak a napnak, amikor Hitler mint ismas 
retlen katona belépett a hadseregbe. 
(DESSAU.) A német birodalomban idő- 

ző 220 fiatal fasiszta meglátogatta a Jun- 
kers müveket. 
(ZAKOPANE.) Egy kirándulótársaságot 

kőlavina ért, amely két embert nmaegölt, 
a 21-et pedig megsebeetitett. 

(JERUZSÁLEM.) Az óvárosban ismeret- 

a len tettesek merényletet követtek el egy 

angol őrnagy ellen, akit sulyosam megse- 

besitettek. 
(WASHINGTON.) Az Egyesült Anmamok 

ban a munkanélküliek száma meghaladja 

a 11,800.000-et. 

(LONDON.) Lord Halifax külügyminisz 

ter tegnap visszautazott yorkshirel birto- 

n kára, ahonnan hétftőn fog visszajönni Lon- 

donba, ha a nemzetközi helyzet azt megki 

j. A vánija. 



a
l
 

tam... Tessék a kalap, kabát... Remé 

lem, az öcskös nem tágitotta ki a cipő- 

E. a. RoDRY 

a / SZEMBEN 

HALÁLLAL 
Kritikus pillanat volt. Már-már a 

pisztolyom után nyultam, mikor kulcs 
csikordult a zárban és az ajtó kinyilt... 
Megdöbbenve meredtem EB ... 
A pizsama lecsuszott válláról és szőke 
haja rendetlenül lógott arcába. Hanyag 
meozdulattal támaszkodott az ajtóféltá- 
hoz. 
- Heozz nekem egy cigarettát dar- 

Hng. - Hirtelen jól megjátszott ijedt- 
séggel lépett hátra. - Mit keresnelk itt 
ezek az emberek? 

Egy megszökött fiut - dadogtam. 
Raynolds elvörösödött. - Bocsánat... 

Igazán nem tudtam, hogy zavarok... 
Ha Oracen ur csak egy szét szól.. Iga- 
zán sajnálom. - Intett a rendőrnek, 
aki sietve elkotródott a szobából. Ha 
jól láttam, szemtelenül vigyorgott ut- 
közben. Legszivesebben felpofoztam 
volna a gazdájával együtt, de az ügy ér 
dekében kénytelen voltam egy megsem 
misitő pillantással beérni. 
- Még egyszer bocsánatot kérek - 

krákogta a felügyelő és megkezdte a 
visszavonulást. Kikisértem, mert az aj- 
tótibe akartam zárni. Sürü bocsánat- 
kérések között távozott és akkor sem 
sértődött meg, mikor bucsuzásra nyuj- 
tott kezét nem vettem észre. 

Felindultan tértem vissza a szobába. 
Bessy a tükör előtt ült és legnagyobb 
léleknyugalommal fésülte haját. 
- Hogyan juthatott ilyesmi az eszé- 

be? - kérdeztem haragosan. 
- Ez volt az egyetlen megoldás - 

válaszolta - a detektiv azzal a keserü 
tudattal távozott, hogy megzavart egy 
pásztorórát. Nem tehettem mást. Ha a 
rendőrök megsejtik az igazságot, akkor 
Yale is bajba kerül,.. 
Minden átmenet nélkül sirni kezdett. 

Sohasem ismertem ki magam a női lé- 
lek rejtelmeiben és eleinte teljesen ta- 
nácstalanul álltam mellette. Nem is fi- 
gyelt szavaimra és egyre hangosabban 
zokogott. 
Könyörgöm Bessy, hagyja abba a 

sirást. Elvégre nem történt semmi baj 
Reynolds nem ismeri magát és... 
= És ha valahol találkozik velem a 

mai eset után? - kérdezte felcsukló 
sirással. - Erre nem gondol? 
- Ez csakugyan kellemetlen volna.. 

De erre is tudok egy megoldást; jöjjön 

zetősége felkéri összes tagjait, hogy ma 
este 8 órakor jelenjenek meg a klubhelyi- 

nap kamionos kirándulást rendez a Cegei 
tóhoz. Jelentkezni lehet péntek estig a 
gr titkárságánál (Str. Memorandu 
ui 

(KOLOZSVÁR) A Román Hajózási Li- 
ga kelozsvári csoportja az augusztus 15-i 

napja alkalmával a sétatéri ta- 
von nagyszabásu ünnepséget rendezett. 
A műsor, amely délután 7 órától éjfél 

utánig tartott, igen nagy sikert arutott. 
Délután mintegy 2 ezer néző jelenlétében 
felyt le a verseny és uszóbemnutató, mig 

nos tetszést váltott ki. 
A délutáni versenyek eredménye a kö- 

vetkező. 
kek: 1 Kovács CFR, 2 Baltescu U. 
gyermekek: 1 Pop I. és Pop II. 

ijuságjak: 1 Jeney KMSc, a2 u. 
A fenti számokat mintegy 200 teres 

távon rendezték. 
A szenior versenyzők viszont körbeusz- 

ták a tavat. Elsőneik Jordáky katonai elő- 
Iképzős érkezett be a célhoz. 2 Györífy 
KAC, 3 Szántay katonai előképzős, 4 Bá- 
zsa KAC, 5 Szilágyi KAC, 
A sandolin versenyben első lett Sulioc 

katonai előképzős, 2 Nemetz katonai elő- 
képzős. 
A második csoportban (nagyobb csolna- 

kok) Hanec UEC nyert Kovács CFR előtt. 

Evezősversenyi rendez 
a marosvásárüciui Mék 
(MAROSVÁSÁRHELY) Az MES evezős 

szakosztálya augusztus 20-án a gátfeletti 
Maros-részen nagyszabásu evezősversenyt 
rendez. A versenyt a nemrégen verseny- 
célokra elkészitett Maros-ágban tartják 
meg. Ezuttal minthogy az uj versenypálya 
teljesen egyenes, a közönség a verseny 
egész lefolyását, az indulástól a célpontig 
végignézheti. Az evezősszakosztály már 
hetek óta készül a nagysikerünek igérke- 
ző versenyre. í 

Itt irjulk meg, hogy az augusztus 15-iki 
„Tengerek Napját" Marosvásárhelyen gaz 
dag müsorral ünnepelték rmeg. Délelőtt a 
helyi hatóságok részvételével a Főtéri 
katedrálisban ünnepi istentisztelet volt, 
délután pedig 5 órai kezdettel a Maros 
gátfeletti szakaszán a helyi sportegyesüle- 
tek uszóinak és az MSE evezős szakosztá- 

lyának részvételével impozáns viziünnep- 
séget rendeztek. 

A Haggibbor futbalszakosztályának ve- 

A MHaggibbor turistaszakosztálya vasár- 

TESTEDZEÉS 
stévltvsssonaléánénatévéénllé 

Kitünően sikerült a „fengerek Napja" 
városunkban 

este az ünnepségek második része Kör- zős 
mendy Teddy vezetésével szintén általá- Kov. 

A kiscsolnakok küzdelméből Hanec UEC 
került ki győztesen, Kovács CFR és Pasca 
UEC előtt, 
A kettős evezősbárkák versenyében: 1 

Sángeorgeanu-Coracu, 2 Jeney-Gsomós. 

A kettős kormányoscsolnakok versenyét 
a Nemetz-Rádásan-Sulioc katonai előkép- 

sepet nyerte, 2 Sangeorgean-Macra- 
cs. 

A győztesek, valamint a helyezettek 
szép diplomákat kaptak a rendezőségtől, 
az elsőket külön érmekkel is kitüntették 
A eportszerü viselkedés dijatt Pop II., 

Jordáky, Györnty, Szántay, Bázsa és 
lágyi kaptáik meg. 
Az esti program keretében nagy sikert 

aratott a vizikabaróé. Körmendy, Sántha 
és Adám „Tengerészek mulatozása" cimü 
jelenete nagy derültséget keltett. Rimóczy 
Vilma táncaival, Thelmann Magda ének- 
számaival váltottak ki tapsviharokat. Si- 
kere volt Jakabíty bácsi görögtüz mutat- 
ványainak is. 

Jelenvoltak az ünnepségeken a várma- 
gyei prefektus, a polgármaster és nagy- 
számu előkelő közönség, amely késő éjje- 
lig jó hangulatban mulatott. 

Dániában egy Axbolt nevü játékvezető 
lóéhátról vezetett egy labdarugómérkőzést. 
A denék játékvezető a mérkőzés előtt l0- 
vat kért, s miután a rendező egyesület ké 
szitett neki egy paripát, felült rá és igy 
végezte feladatait, A szakértők szerint re- 
mekül követte a játék menetét. 

A kolozsvári kerület műüugróbajnoksá- 
gát Hankó Géza nyerte meg, aki a kétszer 
kitüzött bajnoki versenyekre egyedül je- 
lent meg, mire a zsüri bajnoknak nyilvá- 
nitotta. 

A labdarugó alkerület 30 napos nyári 
szünet után, augusztus 21-én este 8 óra- 
kor tartja első őszi ülését, Schipor Cons- 
tantin kéri az összes tagok megjelenését. 
Városunkban az alkerületi őszi bajnok- 

ság szeptember 10-én kezdődik meg. 

Bucurestiben tegnap kezdődött meg az 
őszi labdarugószezon. A Venus saját pá- 
lyáján Ploesti válogatottját látta vendé- 
gül. A mérkőzés 1:1 (1:0) arányban dön- 
tetlenül végződött, Félidőben a Venus 
Cáreiog góljával vezetéshez jutott, amit 
szünet után Kovács II. Ploesti részéről ki 
el litett. A Venus csapatában ezuttal 
először játszott Juhász, akinek bemutat- 
kozása jól sikerül. 

Az SK Jugosiavia szombaton, vasárnap 
és kedden Bucurestiben játszott. Elsőnapi 
ellenfele a Rapid, vasárnap a Hipensia, 
mig kedden a Venus lesz a belgrádi csa- 
pat elfenfele. 

hozzám feleségül. 
Bessy annyira meglepődött, hogy a 
sirásról is megfeledkezett. 
- Maga igazán kedves fiu... de 

most igazán nincs kedvem tréfálni. 
- Halálosan komolyan beszélek. Ké- 

rem, hallgasson végig. 
Bessy elmosolyodott. - Beszéljen 

nyugodtan, ugy sem figyelek. 
- Még ez a körülmény sem akadá- 

lyozta meg abban, hogy érzelmeimet tol 
mácsoljam. Első pillanattól kezdve sze- 
retem. 

Beszédem többi részére a legjobb 
akarattal semtudok visszaemlékezni. 
Jobb is, Azt hiszem, az összes szókin- 
csemet elpazaroltam néhány perc alatt. 
Az eltévedt holdsugártól kezdve felso- 
roltam mindent, amit Bessyvel egyál- 
talán kapcsolatba lehetett hozni. Forró 
és szenvedélyes szavaimat Yale gunyos 
és hideg hangja zavarta meg: 
- Előre mondtam Brank kisasszony, 

hogy jól fog szórakozni. 
A detektiv olyan halkan lépett a sze- 

bába, hogy csak akkor vettem észre, 
mikor közvetlen mellettem állt. 
- Nagy költő veszett el a barátom- 

ban - folytatta irgalmatlanul - már 
régóta szaval, vagy csak most kezdte? 
Johnnyt különben épségben elszállitot- 
tam a farmra... A ruhákat visszahoz- 

mában megállapitja, hogy a román pro- 
pagandaügyi minisztérium részéről di- 
cséretes elhatározás volt a román nem 
zeti tánccsoportnak Vuia professzor, a 
kelozsvári néprajzi muzeum kiváló igaz 
gatójának vezetése alatt Stockholmban 
való kiküldése. 

irja az angol lap - valahányszor a ro- 
mán kaluserek megjelennek, a légkör 
megtelik villamossággal, az 
most Stockholmban. 

megfelelő módon 

ismertetését és sajátosságait 

A Daily Telegraph augusztus 8-i szá- 

Éppen ugy, mint Londonban - 

történt 

(Folytatása következik) 

"soknak szivélyes és meleg fogadtatása, 
amaelyhen részesitették őkat nagvráészt 

- Kétségtelen, hogy a román tánco- 

A román kaluscrci 
arátiak a siockholmi nemzetközi 

táncbemutatón 
Ellsmerő dicsérettel emlékezik mes az angol sajtó a 
román propagandaügeul miniszterium levékénységérő 

(BUCURESTI.) A Stockholmban meg] 
tartott harmadik nemzetközi népies 
táncünnepély kedvező alkalmat adott a 
sajtó részére, hogy a különböző nem- 
zeti tánccsoportok tagjainak kivételes 
tehetségét és az egyes népek nemzeti 
táncának szépségét 
méltassa és különösen a román nemzeti 
táncok 
méltatta kitüntető figyelemmel, hasá- 
bos tudósitásokban ismertetve a román 
tánccsoport kiváló teljesitményét. 

ben megtartott kirándulások keretében 

hatalmas sikcri 

a román sajátos kultura megbecsülésé- 
nek megnyilatkozása volt. A nemzetkö- 
zi népies tándbemutatókon való részvé- 
tel kiszélesiti az eddigi szüklátókört, 
mert ezzel a sajátos és izléses jellegze- 

lunantat egyik legnőti be lésügyi miniszter egyik le 
szédében mondotta, - a valódi és sok- 
oldalu, gazdag kultura nyilatkozik meg 
ugy a nemzeti egység keretében, mint 
a többi nemzetekkel való kapcsolatban. 
- A táncbemutatón a kiütköző el- 

lentétek megfigyelése mellett kedvező 
alkalom nyilt az összes sajáltos elkülö- 
nülések észrevételére, mert a szerep- 
lők legtöbbje skandináv, svéd, norvég, 
finn és dán volt. 
Az angol lap végül leirja az összes 

résztvevő nemzeti tánccsoportok pro- 
dukcióját és örömmel állapitja meg, 
hogy ugy a táncosokat, mint azok ve- 
zetőit lekötelező szivélyeséggel fogad- 
ták és bermutatták nekik a svéd fővá- 
ros összes történelmi nevezetességeit, a 
vidéket pedig a mintaszerü rendezés- 

ismertették meg a táncünnepség részt 

v. évfolyam, 1939. AUGUSZTUS r. 

Brádon a Mica tegnap 2:1 (0:0) arány. 
ban CFE csape- legyőzte a galacii Gicria 
tát. A Mica a Körösladányi és Pas. cu, mig a Gloria CFR részéről Mangu 
vo zeiményes 

benás ernberek felfedezt ho 
idén a legtöbb országban s epat 
nyerte a bajnokságot, amelynek színe a kélk. Igy Amgliában az Everton, Skóciában a Glasgow Németországban a 
Schalke 04, Svájoban a Grashoppers nyer te a bajnokságot. Mind kékk mezt viselnek, Olaszország bajnoka, a Bologna kék-piros 
ban játszik. A kevésbé babonások viszont 
megállapitják, hogy a cseh-morva bajnok 
Sparta piros, a svéd bajnok Elfsborg sár- ga, a dán bajnok Boldklubben 98 fehér, 
a román bajnok Venus fekete, a magyar 
bajnok Ujpest pedig Hla mezt viseili. 

ádió 
PÉNTEK,) augusztus 18. 

Bucuresti. 7: Reggeli müsor. 12. Leme- 
zek. 13,05: Rendőrzenekar, közben hirek. 
1810: Időszerü anyag. 19: Felolvasás - 
19,17: Lemezek. 20 Felolvasás. 20.15: Da- 
lok. 20,40 Jarosevici csellómüvész. 21,05: 
Rossiná: A sevillai borbély, opera leme- 
zeken. 
Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 

étrend, 11: Hirek. 11,20 Felolvasások - 
13,10: Énekszám, közben hirek, 14,30. Sza- 
lonzene, majd hirek, 17,15. Diákfélóra, 
utána hirek. 19.10: Horatius verset. 20,80. 
Katonazene, közben emlékezés néhai I 
Ferenc, volt uralkodóra. 19,20: Sportközle- 
mények, majd hirek 20,25. Hangverseny- 
zenekar, majd hangjáték. 22,40: Hirek, 
utána cigányzene. 28,40: Hirek idegen nyel 
ven, majd hanglemezek. hirek. 
Budapest II. 19,30: Balalajka zenekar, 

utána hirek. 21.20: Felolvosás, utána tánc. 
lemezek. 
aa aaai 

Szabadlóbra helyeztek 
a meglévedi Halalembert 
(CLUJ-KOLOZSVÁR) A kolozsvári 
ügyészség ma délelőtt döntött Mesaro- 
siu Vacile zsebtolvaj fogvatartása ügyé- 
ben. A napokban - mint megirtuk - 
FPopa Augustin lelkész a Cosmutza- 
szanatóriumtól autóbuszon az Unirii- 
tér felé utazott, Amikor leszállott, meg- 
döbbenve állapitotta meg, hogy á500 
lejt tartalmnazó pénztárcája nyomtala- 
nul eltünt. Azonnal a rendőrségre sie- 
tett, ahol feljelentést tett ismeretlen 
tettes ellen. Különben részletes személy 
leirást adott egy fiatalemberről, aki a 
társasgépkecsin feltügöen forgolódott 
körülötte. A rendőrség bünügyi oszta- 
lya rövid nyomozás után elfogta a 
tettest Mesaros Vasile toplicai szárnmaa- 
zásu fiatalember személyében, aki ha- 
mareszu beisraerő vallomást tett. Meg- 
állapitást nyert, hogy Mesarost a kolozs 
vári biréságok hasonló büncselekmény 
miatt már egyizben kéthónapi foghégya 
itélte. rota Augustin ellopott pénzét a 
nyoemezé hatóságok egyébként Mesaros 
Mürősesti-uccal lakásának pincéjében 
elésva hiánytalanul megtalálták. A 
megtévedt fiatalemabert a rendőrség át- 
adta az ügyészségnek. Mesarcs ügye 
Avram ügyész elé került, aki miután 
a letartéztatottnak bejelentett lakása 
van és a kár ült, helyet adott a 
megtévedt fiatalember kérésének és el- 
randelte szabadlábra helyezését. 

Callacra megye prciemimsá- 
nalt üdvöziő táviraia Ensen 
üiceanu pronasandaügui 

ellamúlik I hez a 
Titceanu propagandaügyi ál- 

lan V. Gorosky esredegtől Cali 
acramegye prefektusától a következő le 
velet kapta: 
Van szerencsénma arra kérni excellen- 

ciádat, sziveskedjék legmelegebb köszö 
netemet fogadni Caliareramegye lakos- 
ságának nevében, valamint a magam 
nevében is azért az értékes tárnaogatás- 
ért, amelyet az abritusi erőditménynél 
megkezdődött ásatásokkal kapcsolato- 
san kaptunk, azokon a területeken, ahol 
a mi telepeseink, a római légiók utód- 
jai megértik, hogy akár életük árán is 
urai kell maradjanak a földnek. Excel- 
lenciádnak ezen a nagysikerü ünnepsé- 
gen való részvétele egyben azt is bizo- 
nyitja, hogy a propagandaügymiminisz 
térium mindig ott áll minden megmoz- 
dulás mellett, amelynek célja meget 
siteni a mi latinságunkat és jogankat 
azokra a területekre, amelyeket őseink 
vérükkel öntöztek. 

Egészséget. V. Gorsky alezredes, me- 
vevőivel. gyefőnök. 
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VIL évfolyam, 1939. AUGUSZTUS 1. 

pr. Szász pal váradvidéki 
ulja 

(ORADEBA-NAGYVÁRAD) Az Arad 
-szatmári vonalon lakó magyar gaz- 
dák sajátságos helyzete szi tet 
te, hogy az Erdélyi Magyar Gazdas 
Egyesület közvetlen helyszini tanu 
nyozással próbáljon megoldási lehető- 
ségeket találni. E célból dr. Szász Pál, 
az EMGE elnöke Telegdy László ügyve- 
zető alelnök és K Rezső kerületi 
felügyelő közremüködésével Nagyvára- 
don az érdekelt vidékek gazdaképvise- 
lőinek bevonásával értekezletet tartott. 
A megbeszélés az EMGE elnöke 

bejárta a Margi oszlól, Szé- 

kelyhid-Nagyváradi utvonal mentén 
levő magyar községeket, továbbá Te- 
legd vidékét és Pugyivásárhelyt Érbo- 

gazdanap za amelyen az EMGE 
elnöke beszédet intézett a hallgatóság- 

hoez. 
A határmenti ut következtében dr. 

Szász Pál érintkezést keres az illétékes 
körvtánytnyszee er orán ér 
ya meg a magyar gaz ogos g teljeníiéni g 

vánságainak módozatait. Meg 

jegyezni hogy népünk teljes 
mértékben tuda van annak, h 
az ország lakossága nemzetiségi külön 
ség nélkül eleget kell tegyen honpol- 
gári kötelességeinek, Éppen ezért mind 
össze azt kérik, hogy az államhatalom 

vegye figyelembe különleges zdssó 

gi helyzetüket és találjon módot arra, 

hogy a magasabb érdekekből következő 
intézkedések ne tegyék kétségessé az 

egyes földrajzi helyeken lakó gazdák 
megélhetését. A kormányhatóságokkal 

folytatott eddigi megbeszéléskből arra 

lehet köv hogy meg van a 

teljes jóindulat a kérdéseknek az igaz- 

ságosság szellemében való rendezésére. 

KIS HIREK 
(TOKIÓ) Egy Junker 52. tipusu és a 

német Lufthansa állományába 

tartozó zép, amaelyet Plauert kapitány és 

Lissau repülő vezettek, tegnar leszállott a 

banadai légi kikötőben, Tokiótól nem 

hogy utjukat kedvező feltételek és igen 

kedvező időjárás mellett tették meg. 

otBELFORT.) Hivatalos forrásból jelen- 

tik, hogy a baseli Natlonal Zeltunz elmü 

svájci lap közlernényei alapján, amelyben 

tiltakozott a német propaganda szolgálata 

által Svájcban terjesztett röpiratok ellen, 

amelyeket Svácsban bélyegeztek le és on
- 

nan küldtek tovább, egyes 
személyek cimére, a svájci szövetségi kor 

mány erélyes rendelkezést adott ki. Esze- 

rint a svájci postahivatalnak kerülnie kell 

az ilyen természetü levelezésnek postai 

uton való terjesztését. Svájc ugyanis sem- 

miképpen sem kiván közvetitő lenni egy 

szomszédos állam ellen folyé propagandá- 

nál. 
(VARSÓ.) Wolciah Korfanty, a munkás- 

párt vezére, a Polonia cinaü keresztény de 

mokrata lap szerkesztője, aki Paderewsky 

volt köztársasági elnök legbizalmasabb hi- 

vei közé tartozott, igen sulyes beter. Az 

orvosai agyódnak életéért. 

(BARCELONA.) Guecipo de Llano tábor- 

nok tegnap a spanyol katonai muisszió szá- 

mos tagjával Olaszországba utazott. KI- 

séretében van egy nagyobb remdőrtiszti 

csoport is. 
a
 

Az erdelui román és mépkiscbb 
ségi ujsásirók érdekképviseleii 

szervémek mullatkozata 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A köv
etkező 

nyilatkozat közlésére kérték fel la- 

punkat: 
„Egyik helyi magyar hetilap azt a 

hirt közölte, hogy a Román Ujságirók 

Szindikátusa játékklub felállitására ka 

pott engedélyt. Mint az Erdélyi és
 Bá- 

náti Román Ujságirók szindikátusán
ak 

tagja és jogtanácsosa ezt a hirt 
a szin- 

dikátus jó hirnevének érdekében szük
- 

ségesnek tartom megcáfolni és kijele
n- 

teni, hogy a Román Ujságirók Szindi
- 

kátusa semmiféle játékklubra enge- 

délyt nem kért és nem is kapott.
 Gibi, 

1939. augusztus 13. Mély tisztelette 

Sever Stoica." 1 

A nyilatkozattal kapcsolatosa
n a Ro- 

mániai Népkisebbségi Ujság
irók Egye- 

sülete kolozsvári csoportjának vezető-
 

sége annak közlésére kérte 
fel lapun- 

kat, hogy a magyar ujságirók
 egyesü- 

cipőket, legyezőket, hamutartókat és 

Budapestről jelentik: A közönség 
mindig nagy érdeklődéssel olvassa 
azokat a hireket, amelyek egy-egy jó- 
módu ember üjtőszenvedélyéről 
szólnak. Van, aki kanalakat, gyuja- 
skatulyákat, gyüszüket gyüjt, van, 
akinek poharak, ónkorsók, számoló- 
cédulák, avagy aggancsok a kedvencei, 
de nagy szenvedéllyel gyüjtenek régi 

- ki tudná mind felsorolni - a leg- 
fantasztikusabb egyéb tárgyakat is. A 
vérbeli annyira megy buzgó- 
ságában, lassan az egész lakása, 
az egész hozzá ul azok- 
hoz a tár z, amelyeket éppen 
gyüjt, Milyenek ezek a gyüjtemények, 
hogyan málják át a lakás egész 

(BUCURESTI.) A közoktatási mi- 
niszter folyó hó 10-én 20 perces kihall- 
gatáson fogadta a fővárosban tartózko- 
dó Filó Ferenc képviselőt, akit biztosi- 
tott arról, hogy a jövőben s igy a kü- 
szöbön álló iskolai év kezdetén megtör- 
ténő beiratások alkalmával a szülők tel 

jesen szabadon gyakorolhatják iskolavá 
lasztási jogukat. Ennek biztosítása cél- 
jálból rendeletet bocsátott ki, melyben 
utasitotta nemcsak a tantelügyelőséget, 

de azok utján az állami elemi iskolák 

igazgató-tanitólt is, az 1938. évi kisebb 

ségi statutum vonatkozó rendelkezései- 
nek szigoru betartására annak kihang- 
sulyozása mellett, hogy kizárólag a szü 

lők nyilatkozata szolgálhat irányadóul 
arra, hogy az iskolaköteles gyermek az 
állami, vagy a felekezeti iskolába irat- 

tassék be. 
. 

Dr. Filó Ferenc képviselő a földmü- 
velésügyi minisztérium vadászati igaz- 

Gyüjltemények sgyüjteménye 

a budapesti Őszi Vásáron 

berned és mi sz ami állandól irodák. 

Biztcsitják a szülők szabad 
iskolaválasztási jogát 

örömet okoz magának a gyüjtőnek - 
erről ad képet az augusztus 31-én kez- 
dődő budapesti őszi vásár „gyüjtemé- 

nyek gyüjteménye" cimüű lkiállitása. A 
legnevesebb gyüjtők engedték át erre 
a célra a maguk féltve őrzött kincseit, 

hogy azokban, ha csak a vásár rövid 
ideje alatt is, sok-sok ezer látogató 
gyönyörködhessen. 
A budapesti őszi vásárra a magya? 

vasutakon ezidén is 50 százalék az 
utazási kedvezmény ugy jövet, mint 
menet, a CFR vonalain pedig vissza- 
felé jövet élveznek a vásárigazolvá- 
nyok tulajdoncsai féláru utazási ked- 
vezményt. A határátlépéshez nem kell 

vizum. A vásárigazolványokat rövide- 

sen árulni fogják az összes menetjegy- 

donát képező vadászterületek bérbeadá 
sára vonatkozó szerződéseket a hivata- 
los lap 191. számában közzétett ren- 
delettörvény alapján megköti anélkül, 

hogy az érdekelt tulajdonos közbirto- 
kosságok véleményét előzetesen kikér- 

né, A vadászati igazgatóság azt a kije- 

lentést tette, hogy a minisztérium indo- 
kolt esetekben él azzal a jogával, hogy 

a már megkötött bérleti szerződéseket 
hatálytalanitsa, vagy módositsa, ameny 
nyiben a vadászterületek tulajdonosai 
ezirányban elfogadhatóan indokolt elő- 
terjesztéssel élnek 

A felekezeti iskolák létesitésére vagy 

ujbóli megnyitására irányuló kérések 

minden év szeptember 15-től december 

15-éig adandók be a közoktatásügyi mi- 

nisztériumhoz, mert ezen időponton tul 

hozandó intezkedések - a törvény in- 

tézkedéseinek megfelelően - csak a 

következő iskolai évvel léptethetők ha- 

gatóságánál szóvá tette, hogy a minisz- 

térium a székely közbirtokosságok tulaj 

MÁTRAI BÉLA RIPORTJA: 
öö. 

30 ÉV 
TEGNAP... 

Ezelőtt harminc évvel, 

jullusban történt, hogy 
egy micisapkás, fekete 

bajuszos ur, akit polgári 
néven Bleriotnak hivtak, 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Huszonhat 

évvel ezelőtt, 1918. nyarán szállott fel 

Kolozsváron, a Bivalyréten a legelső 
repülőgép. Mivel az ujságirás akkor is 

felkarolt minden ujdonságot és minden 

jelentős eseménynél jelen volt, a legil- 

letékesebb személy, aki erről a nagy 

eseménynől beszélhet, Mátrai János, a 

legöregebb kolozsvári ujságiró, min- 

den fiatal ujságiró pártfogó-apja és 

Nesztora, akinek mindezek ellenére is 

két sulyos hibája van: 1. Létet adott 

fiának. 2. Ujságirót faragott Belőle. 

Mivel az első tudtom és beleegye- 

zésem nélkül történt, kénytelen vagyok 

tudomásul venni. De a másodikat nem 

tudom neki megbocsájtani.. 

A BOXBAJNOK-REPÜLŐ 

Igen erősen szurkoltam, mikor szin
e 

lete sem kért és nem is kapott j
áték- 

klubra szóló 

elé kerültem és most őszinte fiui m
eg- 

hatadottsággal adok umutat 

A SZELEK SZARNYAN... 

tályba. 

hogy lepergesse előttünk a legelső ko- 

lozsvári repülőtelszállás romantikus 
filmszallagját. 
- A legelső hiteles repülőfelszállást 

megelőzőleg 

a város közönségét több alkalom- 

mal lová tette egy magát Kassu- 
lakow Wladimirnak nevező Orosz- 
országból ideszakadt boxbajnok - 
aki, mint később kiderült - a kö- 
zönség széditésén kivül az oroszok 

javára is kémkedett. 
Repülőgépét, amelyet egy magyar mág 
nás pé vaásárolt Franciaországból 
va csomagolva szállitották Ko- 

lozsvárra. 

Maga Wiladimir, akinek fogalma 

sem volt a repülésről, a Newyork 

szálló érrasvaln váltig bizonygat- 
ta, hogy fel fog szállani. 

A repülés előtti napokban öles plaká- 

tek hirdették a városnak a nagy ese- 

ményt és tudatták többek között, hogy 

azon a nap, mikor 
a kedvező legviszonyok lehetővé 

teszik a felszállást, a szálló tor- 

nyán piros zászló fog lengeni. 

Ha pedig kék zászlót fognak látni a 

polgárok, akkor térjenek nyugodtan 

haza, mert a repülés kedvezőbb időre 

marad. A plakátok feltüntették a be- 

lépti dijakat is, amelyek a következők 

voltak: 5 korona 50 fllér, 3 korona 25 

üllér és 2 korona 10 fillér. „Katonák 

A vVÉGZETES VAKONDTURÁS 
- MHetekig bolonditotta ilyenformáni 

Wiodimir a város népét, amely nap- 
nap után kiállt bámulni, hogy milyen 
zászlót lenget a szél. 
Egyszer mégis csak felvirradt a 
nagy nap: Piros zászlóval játszott 

a szél. 

A legnagyobb gyorsasággal rohant i 
mindenki a Bivalyrétre. Nagy közön- 
ség előtt inditotta meg Wladimir a 
gépét és nyeregbe pattant, mivel ak- 

kor a gépeknek nem volt ülésük. 
A gép el is indult, szökkent egyet- 
kettőt, rohant pár métert, de nem 
sokat, mert a legelső vakondturás 
aljas módon felboritotta a gépet. 

Wiladimir is csak bivaly nyakának és 
erős termetének köszönhette, hogy ép 
bőrrel meguszta a kalandot, 
A kudarc után a közönségnek egy- 

előre elment a kedve a repüléstől. Ma- 
ga Wladimir sletve Brassóba utazott, 

ahol ismét megpróbált „repülni", de a 

brassól hatóságok, rmivel nem volt 
rendben az állampolgársága, legna- 
gyekb örömére a repülést betiltották. 

FREY ANDRE MEGÉRKEZIE 

- A baleikerü kisérlet után egy 
Szuhán nevü ujságiró, a „Szabol- 
csi Ujság" szorkesztője kért enge- 
délyt arra, hogy Incze Sándorral, 
a velt Színházi Élet alapitójával 
és főszerkesztőjével együtt egy 
francia repülőt Kolozsvárra hozzeon. 

és itt tinanszirozzák a vállalkozást. 
Wladimir sorozatos kudarcai után Ko- 
lozsvár lakossága nem nagyon bizott a 
Szuhán-Incze-féle vállalkozásban sem 

mégis, amikor elérkezett a felszál- 
lág napja, a Bivaly-rátem tolen- 

tt a város apraja-nagyja. 
Mivel a szorosan vett Bivaly-rétre csak 
belépő jeggyel lehetett 

a környező kukoricásokban és 
dombokon ezrével hemzsegett a 

ete. A rét közepén hatalmas ponyvával le- 
takarva ott állott a közérdeklődés tár- 
gya: a titokzatos repülőgép. Ahitatos 
csendben vették le a gépről a leplet, 

ugyanis, hogy ez a furcsa primitiv 
alkotmánnyal a 
szállani. Annak ellenére, hogy a 
két személyes volt, senkisem volt haj- 
landó vállalkozni arra, hogy elfoglalja 
a pilóta háta mögött levő helyet, an- 
nál is inkább, mert kényelmetlen vol 
és az utas lába lógott a levegőben. 

A NAGY PILLANAT 

- De elérkezett a nagy anat. A 

gép szerelője tejeskondérből ben- 
zint töltött a selbe lassan piszmogtak, 
babráltak rajta, mig végre 
megindult és okádta a füstöt, 
hogy a gépet jólormán alig lehe- 

tett látni. 
A pilóta beszállott, a motor csendesen 

gurulni kezdett a földön és a közönség 

legnagyobb elképedésére valóban fel- 
szállott a levegőbe. 

Folemaelő * felejthetetlen pillanat 
vot. Igaz, hogy a gép nem repült 

magasan, sőt olyan alacsonyan 

szállott el a nézők feje fölött, hogy 

sétapálcáikkal elérhették a pilót? 
lecsüngő lábait 

és fejüket le kellett hajtaniok, nehogy 

valahogyan beléjük ütközzön. De a gép 
kéb-három kört irt le és nemsokára 

minden nagyobb baj nélkül a földre 

szállott. Ez volt az első repülés Ko- 

lozsvárom. 
. 

És ez az apai intervju pontos, hite 
les tartalma. Igyekeztem nem elvenni 
belőle, nem hozzá tenni és az elmon- 
dottakat a legjobban lejegyezni, leg- 

jobban megirni, Nem is merném ezt a 
nagyszerű anyagot „elpuskázni." Holt 

biztosan kapnék egy-két jóindulatu 

atyai pofont. 

Loevaditi professzor uj szenzációs 
találmánya. Párisból jelentik: Levaditi 

professzor, párisi Pasteur intézet hires 

tanára közölteanagy nyilvánossággal, 

hogy egy uj mikróskópot készitett 

amelynek segitségével látható és le- 

é diákok a belépti dijak felét tizetik 

adta tudtul a hirdetmény. 

fenyképezhető egy milliméter millio- 

mogd része is a test alkotó elemeinek. 

melynek megállapitása szokatlan nagy 
csalódást okozott. Senki sem hitte el 

földről fel lehetne 

l 



féle szeszgyárban. 

Aprőhirdetések 
AFPRÖHIRDETEÉSI ARAINK: Szavan- 

ként 1 lej, vastagabb betükkel 2 és 3 le). 
Jeligés és cimnélküli hirdetések kezelési 
álja 6 lej. Legkisebb hirdetés ára 10 lei 
Cesk portózott jeligés leveleket további- 
tunk es csakis válaszbélyeggel ellátott le- velekre válaszolunk. Apróhirdetéseket 
csak a közlési dij előzetes lefizetése mellett 
veszünk fel. Hivatalos óra reggel 8-tól es- 
te 7-ig. Hirdetéseket aznapi megjelenésre 
csak délelőtt 10 óráig veszünk fel. 

ADAS-VÉTEL 

ARANYFOGAKAT, ékszereket, brilliáns 
és gyémánt köveket megveszek. Takaré- 
kossági könyvecskére kiszolgálok. Rosner 
ékszerész Cluj, Cal. Regele Ferdinand 114. 

(T2531) 
GYEREKKOCSIK a legujabb kivitelebn 

gyári árban a Kiskorufogházban kapha- 
tók. Str. Fabrica de Zahar 47. Teletfon: 
19-03., javitásokat vállalunk. (2509) 

SZIVATTYUS kutak üzembehelyezve, 
gyári áron kaphatók. Str. Negru Voda 1. 

(T2587) 

dőhenger esappal, metgntgép. kunre Kiadóban. (3853) 
VASÁROLOK perzsaszönyegeket, ezüs- töt, brilliánsolat, régiségeket, disztárgya 

(2658) 

ALLAST KERES 
ALLAST keres 20 éves menyecske egy 

4 hónapos fia van, szép, jó és kedves, a 
kisfiut esetleg örökbe is hagyná, csakis 
uri háznál. Cim a kiadóban. (2529) 

ALLÁST KAPHAT 
AZONNALI belépésre heti, vagy darab- 

számos vasalónőt állandó munkára kere- sek. Stágel, Dei. (V T 2602) 
KIFUTÖFIUT azonnal felveszünk. Rub- 

berit, Str. Memonandului ő. (2534) 
MINDENES házv komoly meg- 

bizhatót falura keresek s h : 
tisztviselőhöz. Both András Váleni, p. Ca- 
lata, jud. Cluj. (2564) 
ROMANUL tudó felszolgálót keres Ho- 

tel Astoria. (2575) 
KERESEK ozannalira nemetül, románul 

beszélő kisasszonyt iskolások mellé. Cim 
a kiadóban. (2602) 
JÓ bizonyitványokkal rendelkező min- 

denes bejárónő kerestetik. Str. Regina Ma 
ria 46. III. em. 10. (2606) 
FÉMNYOMŐT állandó munkára felve- 

szünk. „Metalco" Str. Cennáuti 36. (2612) 
PERFEKT varróleányokat és spulnizó- 

kat felveszünk. Tricotage szakmában dol- 
gozók előnyben. Helios, Str. Paris 38. 

(2626) 

oszsii 

ÜZLETBERENDEZÉS Szenes, 
Goldis 2. Telefon: 30-31. (2444) 

JÖMENETELÜ korcsma piactéren eladó 
Cim a kiadóban. (2543) 

ELKÖLTÖZES miatt eladó 3 szoba, hal 
los, összkomfortos, kertes családi ház. Str. 
Carpatilor 15. szám alatt. Megtekinthető 
délután 5 óra után. Ért.: Str. Tudor Vla- 
dimirescu 18. Telefon: 19-37. (2545) 

MAKULATURA, ujságcsomagoló pa ExELő agelt) 
i ő 10kg-os tételekben a ki EGYEDÜL ur irodai gyakorlatta 

pir kaptaló iokros rendelkező urileányt keres titkárnőnek. débivatalban. Ajánlatokat „"Titkárnő jeligére a kiadóba. 

LIFTKEZELŐ portás felvétetik a Len- 
gyel szanatóri ! (2615) 

eladó. 

CORNVALD kazán egycsöves 5-6 méter 
hosszu, 150 centiméter szélességü teljesen 

MALYEN tisztelt közönség amdomására 
hozom, hogy a volt Valkai-fele éttenem és 
kertöelyisegben szombaton este 8 órai kez 

ELVESZETT 5 árb. betegsegélyző köny- 
vecske, a régi betegsegélyző pénztár és a 
református teológia közötti Mihai Viteazul 
téren átvezető utvonalon. A könyvek: Jó- 
zsa, Nagy, Kerekes, Vigh, Dózsa nevekre 

kiállitva. Becsületes megtalálót 
kérem adja be jutalom ellenében Str. Cer- 
náuti 36., enyvgyárba. (2634) 
KIRÁNDULÁST rendezünk autóbusszal 

vas Uioarara (Marosujvár). Részvé- 
teli dij 130 lej oda, vissza. Jelenükezni Cal. 
Regele Ferdinand 88., üzletben. (2025) 

(V2659) 
HOSSZUFULÚU fekete kölyökkutya bar- 

na lábakikal és melénnyel, szemek fölött 
barna t szerdán délelőtt 10 óra 
körül elcsavargott. Megtalálója magas ju- 
talomban részesül. C. M. Foch 39. Házmes 
ternél. (2650) 

Terhes nől vizeletet 
elsőtől ötödik hónapig Hterenként 12 
lejért veszünk. Érdeklődni: 

Dr. VITÁLYOS 
orvosnál, Cal Reg. Ferdinand 62. 

MAGÁANNYOMOZAÁST diszkréció 
lett vállalok. Gold. Telefon: 32.18. 

(2633) 
ELCSEREÉLTEM bőröndömet szerda es- 
0 érelkor gos aütébuszon, Cal. Reg 
erdinand-Opera utvonalon. Prezensky, 

Reg. Ferdinand 67. (2646) 
jó karban megvételre kerestetik. Hosszu, 
Cluj, Str. Gen. Poetas 5. (1182) 

OCSKARUHÁKAT jó árban veszek, dus 
válastzékban olcsón eladok. Grünfeld, Str. 

MANIKÜRÖS nőt, fiatal jómunkást fel 
vesz Nagy, Cal. M. Foch 1. (2637) 
MASAMODLEÁNY, önálló és kifutó- 

leány felvétetik azonnal Kitty szalon, Str. Regina Maria 6. (d810) Memorandului 24. udvarban. (2648) MALALESET miatt eladó két ház. Str. RAFIK vezetésére keresek önálló gya- Mico 35-37. (2470) koriattai biró elárusitónőt garanciával. OCSKARUMÁKAT veszek és eladok. 
Grüntfeld, P. Unirii 13. (2328) 

MEGVETELRE keresek 16-20 HP lassu 
járatu, gazdaságos üzemü motort. Cimem: 
Goldstein olajgyár, Cluj. (2599) 

ÖCSKARUHÁKAT, télikabátokat ve- 
szek, igen nagy választékban eladok. Grün 
feld. Str. Reg. Maria 14. (2526) 

JEGSZEKRÉNYT, jókarban lévőt kere- 
sek megvételre. C. M. Foch 99. (2549) 

Oim a kiadóban. (2651) 
KISZOLGÁLÓKISASSZONY, masamod 

azonnal felvétetik Kalapszalonba. Str. Me 
morandului 4. udvarban. (2652) 
FÉNYKÉPÉSZ retüsernőt azonnali belé- 

pésre keres Foto Villy, Ludus. (VT2616) 
KONYMHAI jártassággal biró és a kiszol 

gáláshoz is értő izr. leányt vendéglőbe 
azonnal alkalmazok. Cim a kiadóban 

(2654) 

KIADÓ LAKAÁS 

HAROM szobás, komfortos lakás azon- 
nalra kiadó. Cal. Mofilor 54. (2535) 
KIADÓ szept, 1-re i szoba, konyhás, össz 

komfortos lakás uj házban. Str. Bucuresti 
ben. Érd.: Kun, Reg. Maria 20. (2304) 
EGY nagy terem és öt irodahelyiség azon 
nalra kiadó a volt Munkás Ötthonban, str. Váii 7. szám alatt. (2513) 
ZSIDŐ uricsalád komtfortos, fürdőszobás 

lakásában középiskolás diákfiut teljes el- 
látást kaphat. Cim a kiadóban. (2501) 
ELEGÁNSAN butorozott szoba fürdőszo 

ba, esetleg konyha használattal házaspár- 
nak szeptember 1-ére kiadó. Érdeklődni 
lehet: Cal. Marechail Foch 37. (26526) ELADÓ ceszlopkályha és mindenféle mé 

ret szerint ablakok. Str. Cicio Pop 189. sz. 
(2568) 

VESZÜNK magas árban zálogcédulákat, 
antik vitrineket és más antik tárgyakat. 
Firma Intim, Str. Juliu Maniu 6. (2576) 
MODERN gyökér ebédlők, különböző ki 

vitelü kombinált szobák, francia és kétaj- 
tós hálók minden elfogadható árért el- 
adók. Str. Moldovei 17. asztalosnál. 

TANULÓT felveszek Farmaii bőröndös, 
Str. Matei. ; (2617) 
KÖZÉPTERMETÜ 40 éves Halkiméró 

megismerkedme olyan nővel, aki háztartá- 
sa vezetéséért otthonias bánál ré- 
szesülne. Cim: Kondor Mihály Aiud, Str. 
Unirii 68. (2602) 
JOMUNKÁS kádársegédet azonnal al- 

kalmazok jó fizetés mellett Keresztesi Do 
mokos kádármester Lechinta jud. Násáud. 

(2593) (V2608) 
MODERN uj tele dióháló sürgősen eladó. KEREMEK józanéletü gépészt, szivógáz- Str. Romulus 47. (2604) motor perfektül értse a kezelést. 

Állandó állásra, az állás azonmalt elfoglal- 
ható. CIm: Berkovits Miksa Reteag moara. 

(V2603) 
BEJÁRŐNŐ egész napra felvétetik az 

Steftan cel Mare 

ABLAKNYILÁSOK fölé olcsó vasgeren 
dák eladók. Silvaniai S. A. Cluj, Str. Enes 
cu 1. szám. (2607) 

ELADÓ egy fürdő kazán. Str. Radu 1. 
szám. (2610) pera cukrászdába. P. s 
SPORTKOCSI é rekágy eladó Cal. 2. ; Motilor 94. ? yerekáey (2619) BORBELYSEGÉDET felveszek 1 heti ki 

segitő munkára. Rosca Aurel, Str. Reg. 
Maria 1. (2640) 
ORÁSSEGEÉDET keresek vidékre Ért. 

Cal. Motilor 85. em. (2642) 
BEJÁRŐNÖT keresek félnapi elfoglalt- 

900-1200-asig Prifikátont veszek bérbe 
felibe, esetleg próba után örök áron is. 
Páp Gergely gépész Sic. (2620) 

OKARBAN lévő bicikli eladó A. Mu- 
resan 92-nél első uccában betérni, első zőld haz (2627) ságra. Cal. Motilor 85. em. (2648) 
GYERMEK sportkocsit jókarban kere- KÜLÖNFÉLÉK 

sek megvételre. Cal. Motilor 56. (2628) TÁRSNAK keresek mesterkönyvvel JOKARBAN lévő csolmakos varrógép ol rendelkező ügyes női fodrászt. Cim a 
csén eladó,. Str. Amurg 52 §(2634) kiadóban. (2480) 
E Ő Singei jobbkaru bőrvarrógép, Str. MAGANINFORMAÁCIÓKAT legnagyobb 
Vácáresti 18. Megtekinthető délután 4-6. diszkréció mellett vállalunik, ügyfeleink ki 

vánságára. Universal, Str. Regina Maria 
20. Telefon: 32-18. (2353) 

MELLEÉKJÖVEDELEMEKENT vállalok 
állandó, de esténkénti megbizásokat is, az 
ország egész területén. Varga István, Tur- 
da, Str. Dr. loan Ratiu 33. (V2542) 
JOBARAT jeligére levél van a kiadó- 

ban. (2605) garantált fajtiszták, más elfoglaltság miatt 100 százlaékot jövedelmező nyersanyag olcsón eladók. Aiud, Tulburean Victor. feldolgozásához társat keresek. Levelet a 
(2610) kiadóba kérek „Nyersanyag" jeligére. 

((2635) 
DANIEL kályha, jókarban eladó Cal. 

Reg. Ferdinand 117. (2636) 
SCHÖBERFOTELEK, rökamier, hencse 

rek, női varrógép olcsón eladó. Használt 
butort veszek. Str. Dogarilor 3. Szabó. 

(((2638) 
ANGORA fehér selyem gyapju nyulak 

JOKARBAN lévő irógép eladó Pre- (261) zensky sütőde, Cal. Reg. Ferdinand 67-a. NÖI pénzestársat keresek hölgyfodrásza 
(2645) tom kibővitésére. Kölcsönös megtetszés TEGLA ezerje 750 lej, rostált homok esetén házasság sincs kizárva. Leveleket (bontas) köbmétere 30 lej a volt Hirseh- a „Jóestét!" kiadóhivatalába kérek „Pén- 

EGY szép, nagy világos mühely helyi- 
ség trikotázsnak is megfelel azonnal ki- 
adó. Str. Baritiu 12. (2552) 
SZOBA, konyha, speiz kertes házban 

kiadó. Str. Uzine Electrica 13. (Sporttelep mellett.) (2558) 
STRADA Bratianu a szám alatt 4 szo- 

ba, konyha, fürdőszoba azomnalra vagy 
szeptember 1-ére kiadó. Értekezni ugyan- 

(2566) 
KÉT zsidó fiu teljes ellátást kap azon- 

nal. Hamlet, Str. Paris 38. (2578) 
HIADÓ egy szoba, konyha Stx Regina 
Marta 12. szám. (2608) 
KIADÓŐ üözlethelyiségek. Str. Dacia 4. sz. 

(2609) 
2 SZOBA, elő- és fürdőszobás garzonier 

Str. Andrei Muresan elején villanegyed- 
ben október 1-ére kiadó. Értekezni: Str. 
Romei 1. (2611) 
DONÁT-uton kiadó konyha 

1ö56 szám alatt. (2615) 
KIADÓ 1 szoba, konyha nyári üdülésre 

allkalmas, jó levegőss szép helyen. Stn 
Donat 156. (2616) 
NAGY szeba, konyha kiadó. Cal. Mo- 

tilor 94. (2619) 
KIADÓŐ egy szoba, konyha. Cal Mare- 

chal Foch 149. (2621) 
BELVÁROSHOZ közel, külön telken 2 

szoba, előszobás, kertes családi ház kiadó. 
Cim a kiadóban. (2629) 
KULÖNBEJÁRATU, csinosan butoro- 

zott erkélyes szoba, közvetlen fündőszo- 
bával kiadó. Str. Bob 13. I. 6. (2636) 
EGY kisebb betonozott raktárhelyiség 

azonnalra kiadó. Cluj, P. Unirii 3. 

egy szoba, 

(2630) 
URILEÁNY teljes ellátást kaphat zongo 

ra, telefon használat. Dr. Bodorné, Str. 
Balcescu 17. (2614) 
KÜLÖNBEJÁRATU csinosan butorozott 

szoba kiadó. Str. Wilson 1. (2644) 

LAKAST KERES 
KERESEK Rákóczi-, Donát-, vagy Mo- 

nostori uton egy kertes szobát azonnal- 
ra, lehetőleg külön telken. Derbákné, Str. (2647) I zestárs" jeligére. (2631) 

VII. évfolyam, 1939. AUGUSZTUS 1s. 

KERESEK 1 vagy 2 nyhás la. kást 10-15 marhának a Ci- 
met a kiadóba, (2613) 
KULÖNBEJÁRATU butorozott kis szo. 

bát keres Decebal, Traian és Reg. Ferdi- 
nand uton, vagy ezekbe torkoló uccákban 
kifogástalan pontos fizető. Cimeket „750 
lejig" jeligére a „Jóestét!" kiadóhivatalá- 
ba kérek, (2537) 

4 SZOBA, konyhás összkomdortos lakás: belvárosban vagy külön telken szeptember 
iletve október vagy november 1-ére ke- resek. Kerekes porcellánüzlet, Cal. Regele 
Ferdinand é (2612) FIATAL orvosházaspár keres különbe- 
járatu csinosan butorozott szobát fürdő- 
szoba használattal. Ajánlatokat „Orvos" 
jeligére a kiadóba. (2622) 
JOBB nő könnyebb takaritást, házimun- 

kát, vagykézimunkátvállal világos kis szo 
báért. Ajánlatok „Belvárosban jeligére a 

LAKOÓTÁRSNÖNEK menne intelligens, 
irodába járó uriasszony, hol főzhetne is 
magának. Cimeket „Központban" jeligére 
kiadóba. (2657) 
KÉTSZOBÁS, modern összkomfortos 

földszinti, vagy elsőemeleti lakást keresek 
belvárosban november 1-re. Ajánlatokat 
kérek „Jóestét!" kiadóhivatalába 2800-3 
ezerig" jeligére. (2641) 
KERESEK november ire 2 szoba, hal- 

los, modern lakást, összkomforttal, közpon 
ti fütéssel centrumban. Heinrich szappan 
gyár, Cal. Motilor 54. (2613) 

Mozi 
CAPITOL MOZGÓO: Premiersláger. Ha. 

boru és béke. Fősz.: Dita Parlo, Fran- 
colse Rosay és John Londer. A film 
elkt szemzációs Paramount világhir- 
a 

SELECT MOZGŐ: Aloma. Dorothy La. 
moun, a feledhetetlen Dzsungel király 
nője legujabb filmje, amelyben 
énekii legnépszerübb két daiát: 
Nightfall és Juniort Gyönyörü felve 
telek, Fősz.: Lloyd Nolan és Tito Güf- 
zar ergentinai énmekes. Müsoron kivül 
hangos hiradó. 

URANA MOzG0. Olyxaplád, teljes 

1080-ban. Müsoron kivül hangos hiradó. 
ROXAL MOZGŐ: Jean Gabin halhatat 

lan remekműve: ldül a hegyek között. 
Kanada festői szépségű helyein leját- 

Madelainte 

mű. 

Renaud és Jean Pierre Aumont 

műüso: L e : 
vencének Shír 
ley megmenti Amerikát. IL Sóbányák 

E ilknke 
hiradó Minden 
sen fellép Shirley 

ÚCerő Borcsa, 

RI0O MOZGÓ: 
5, ő és 8 órai 

évad finóriása. I. A 
hindu 

Lingen. Ezen filmnél a ked- 
vezményes jegyek nem érvényesek. 
Helyárak 14 plusz 5 lej. 

esseseteszesszeseseseezeesa 

- Lelőtték a betörők az őket üldöző 
rendőrt. Ploestiből jelentik: Tegnap 
este 11 órakor négy még isme- 
retlen egyén behatolt Benderly Matild 
asszonynak a Drosescu ucca 4. szám 
alatt levő lakásába és onnan különböző 
tárgyakat akart ellopni. Az asszony ész 
revette a betörők szándékát és segitség 
ért kezdett kiáltozni, mire a négy is- 
meretlen férfi futásnak eredt. Az ucca- 
sarkon őrszolgálatot teljesitő Vasile 
lon rendőr kerékpáron üldözőbe vette 
a menekülőket, akik a Donici-ucca sar- 
kán több revolverlövést adtak le a rend 
őrre. Az egyik golyó a kötelességét tel- 
jesitő rendőr gyomrába furódott. A sze 
rencsétlen rendőrt sulyos sérülésével 
beszállitották a kórházba, az elmene- 
kült gonosztevők kézrekeritésére pedig 
széles körben meginditották a nyomo- 
zást. 
- Nagy tüz Litvániában. Berlinből 

jelentik: A Klapediától 18 kilóméterre 
fekvő Karpsen litván kis városkában 
hatalmas tüz pusztitott, amely a város 
nagy részét elhamvasztotta. Közel más- 
félszáz ház a lángok martaléka lett. Az 

Hie Mácelar 7. 12560) 
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szülei most százezer lej vérdijat tüztek 

vIH. évfolyam, 1939. AUGUSZTUS 18. 

UxRANIA „OZGO 
EEgyetlen 

OLYMPIAD-rol 

NAPTAR. 1939. Augusztus 18, Péntel. 
Róm. kat. és Prot.: Ilona. Ort.: S. M. 
Flor si Laur. Izr.: 3 Elul. 

ÚVIDÉKI ELŐFIZETÉSI ÁRAINK: 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 

I50, egy hónapra 50 lej. 

- A „SEMNALUL" ÖFELSÉGE 
KONSTANCAI BESZÉDÉRŐL. Buka- 
restből jelenti a Rador: A „Semnalul" 
cimü lap Őfelségének a konstancai ten 
gerészeti lünnepségek alkalmával tar- 
tott nagyhatásu beszédével foglalkozik. 
Megállapitja, hogy a Dobrudzsa földjén 
elmondott erélyes hangu királyi beszé- 
dének a mai helyzetben különösen 
nagy jelentősége van az ország függet- 
lenségének és épségének megvédelme- 
zésénél. Megállapitja ugyanakkor azt 
is, hogy a királyi szavak az ország né- 
pének gondolkozását fejezik ki és azok 
az országhatárokon is messze tulhangzó 
fontossággal birnak. 
- Az Országőr-főparancsnok szemle 

körutja. Bukarestből jelenti a Rador: 
Teofil Sidorovlci Országőör-főparancs- 
nak tegnap szemlekörutra indult az or- 
szágban. deglátogatla a breazai, pre- 
deali és seps örgyi parancsnok- 
kiképző központokat, valamint az erdé- 
lyi országoór-táborokat és telepeket. 
- Értesités. A Casa Muncii CFR 

nyugdijasegyesület elnöke, Crisan Ioan 
közli, hogy mindazok a nyugdijasok, 
akik a Casa Munciitól kapják a nyugdi 
jat és valamilyen okból nem tudták a 
fa-mandátot kivenni, haladéktalanul je 
lentkezzenek az egyesületünk helyisé- 
gében, Cal. Regele Ferdinand 108. sz. 
alatt, hogy tudjuk ügyüket elintézni. A 
Timpul cimű ujság 1939. augusztus 14-i 
száma szerint ugyanis azok részére, 
akik valamilyen okból nem tudták el- 

PECHES" FELELET 
- Képzelje, az öcsémet bezárták, 
mert megfelelt egy olyan kérdésre, ami 
re senki más nem tudott volna megfe- 
lelni. 
-Hogy értsem ezt? 
- Rovancsolás volt a pénztárban és 

a főnök feltette a kérdést: „ki vihette 
el jogtalanul a pénzt?" 
- Az öcsém igy válaszolt: „én." 

ÖNÉRZET 

Kéregető csönget be az ajtón. Azurnő 
bizalmatlanul méri végig, majd meg- 
kérdi: 
- Szivesen iszik pálinkát? 

A kéregető ellenkérdéssel felel: 
- Meghivás ez kérera, vagy gyanu- 

sitás? ! 

- Ügyeletes gyógyszertárak. Augusz 
tus 12-én, szombaton reggeltől, augusz 
tus 19-én. szombaton reggelig a követ- 
kező gyógyszertárak teljesitenek éjjeli 

sSzolgálatot: Dr. Hintz - Unirii tér, dr. 
Halász - Cuza Voda tér, Flohnr - Re- 

készült TELJES FILMET 
allcatom látni az 1936-os 

Mindikét rész egyszerre. Egyetlen fn a naga nemében. Müsoron kivül hangos 

aa 

- Ref. külmissziói lelkigyakorlatok. 
Székelyudvarhelyen. A románmiai ref. 
egyház augusztus 27-én és 28-án tartja 
VIII. évi külmissziói lelki gyakorlatát. 
Augusztus 27-én vasárnap egyébként 
minden református gyülekezetben is 
tartanak külmissziói napot. , 
- PÁLYÁZAT A HADSEREG KÖZ- 

PONTI EGÉSZSÉEGÜGYI RAKTÁRA 
ISKOLÁJÁBA VALÓ FELVÉTELRE. 
Bukarestből jelentik: Augusztus 20-án 
a fővárosban a Str. Marechal Averescu 
1. szám alatt a hadsereg központi egész 
ségügyi raktárának igazgatóságánál ver 

nek a betöltésére, amely az egészség- 

első évfolyamán üresedett meg. A pá- 
lyázati kérésekhez mellékelni kell a 
kérvényező születési bizonyitványát, 
amely igazolja, hogy a folyamodó 15- 
16 éves. Az ujraoltási bizonyitványt, bi 
zonyitványt arról, hogy a pályázó leg- 
alább 4. elemi osztályt végzett. Bizonyit 
ványt arról, hogy az iskolában minta- 
szerü magaviseletet tanusitott. A szü- 
lők erkölcsi bizonyitványát. Bizonyit- 
ványt arról, hogy a pályázó román ál- 
lampolgár gyermeke. Kötelezvényt ar- 
ról, amelyben a szülők vállalják, hogy 
visszatéritik az államnak a 10.000 lej 
ellátási kötséget abban az esetben, ha 
a tanuló kimaradna az iskolából, illet- 
ve, ha az iskola elvégzése után nem szol 
gálna még 15 évet. A szülők részéről 

gele Ferdinand ut, Diana Jorga 

ucca. 

Időjárásjelentés. A bukaresti idő- 
járáskutató intézet jelentése: csökkenő 

érséklet és légnyomás, egyes helye 

intézni a fa-mandát kivételét, meg- 
hosszabbitást engedélyeztek 1939. szep 

tember 15-éig. Tehát kéri az egyesület 
elnöke az érdekelteket, hogy haladékta 
lanul jelentkezzenek ügyük sürgős el- 
intézése végett. Crisan Ioan sk., elnök. 

- A kelozsvári ref. kollégium igaz- 
gatósága értesiti az érdekelteket, hogy 
az 1930-40. iskolai évben a tandij évi 
4000 (tehát nem, mint tévesen jeleztük 
400), étkezési dij évi 8000, lakásdij évi 
3000 lej lesz. Kedvezményekért folya- 
modhatnak jómagaviseletü és a tanulás 
ban megfelelő eredményt elért tanulók. 
A kellőleg indokolt kéréseket beirások 
megkezdése előtt be kell adni. A beirá- 
sok augusztus 25-én kezdődnek, A javi- 

ő tóvizsgák szeptember 1-4. között lesz- 
e ! nek, A felvételi vizsgák és az évkezdés 

LÁTKÉPES LEVELEZOLAPO- 

fosból vagy fürdőről elsőrangu művé 
ázi kivitelben olcsón és gyorsan szállit 
a FOTOFILM laboratórium. Clul, Str. 
Reg Maria 6-8. Ugy nagy, mint, kis 
tételekben. Kérjen külön ajánlatot. 

aga * Via 39-ő 

Ből jelentik: Tegnap ünnepi keretek - A tengelyhatalmak elleni amerikai 
kélglel történt srinajában a NUF demonstráció. Newyorkból jelentik: A 

gárdák parancxn beiktatása. A 
sárdák parancsnoka Gh. Porfireanu tar 
talékos ezredes lett. 

Darányi Kálmán betegsége. Buda 
pestről jelentik: Darányi Kálmán volt 
magyar miniszterelnök, a 
viselőház elnöke sulyos bet z ú 
potában az utóbbi időben e 

demokratikus nevelésügyi kongresszus 
alkaknából Murray Bukler, lord Stap 

o e ététet as meln n mások 
rendkivül e beszédeket tartot- 

ik a parancsuralmi rendszerek politi- 
kájával szemben. Rocsevelt államfő me- 
egha üdvözletet küldött a kongresz 

kiállitott kötelezvényt arról, hogy a pá- 

lyázó az iskola elvégzése után még 15 
évet szolgál, mint müszaki alkalmazott 
a hadsereeg kötelékében. A verseny- 
vizsga előtt 600 lej beiratási dij előre 
lefizetendő. A vizsgáról és pályázati fel 
tételekről dijmentesen ad részletes fel- 
világeositást a hadsereg központi egész- 
ségügyi raktárának igazgatósága. Bucu- 
resti, Str. Marechal Averescu 1. szám. 

- Vizsgálat indult meg a bünös tiszt 
viselő ellen. Bukarestből jelenti a Ra- 
dor: Az ilfovi ügyészség vádat emelt Isi 
dor Cristea bukaresti városi tisztviselő 
ellen csalárd kezelés miatt. Egy Mihail 
Ilonescu nevü társával együtt ugyanis 
335 ezer lejt sikkasztottak el a nyug- 
dij és segélypénztárból és a pénztárban 
készpénz helyett nyugtákat és érték- 
nélküli bonokat-hagytak. 

- A konzervgyárak fellenditéséért. 
Bukarestből jelenti a Rador: A földmü- 
velésügyi minisztérium elhatározta, 
hogy a konzervgyárak fellenditése érde 

tatja. A legközelebbi napokban egy ve 
zérfelügyelő látogatja végig az ország- 
ban levő konzervgyárakat, azután ta- 
pasztalatairól részletes jelentést készit 
Cornateanu földmüvelésügyi miniszter 

P és sikeres mumnkát kivántak 
vulás mutatkozik, mégis a 
lapok jelentése szerint valószinünek lát 
szik, hogy Darányi betegségére való te- 
kintettel lemond a magyar képviselő- 

ház elnöki tisztéről. 

- Budapesti teólógiai tanárnak hiv- 

ták meg a bálványosváraljai reformá- 
tus lelkészt. Budapestről jelentik: Tu- 

református lelkészt a budapesti 
mátus teólógia rendes tanár hivta 

meg a héber nyelv és irodalom tanszé- 

kére. A fiatal és nagyképzettségü lel- 

kész már eddig is magántanára volt 
a losonci teólógiának, ahová évenként 
utazott el falujából előadásait megtarta 

ni. A megtisztelő meghivás egy értékes 
egyháztudós munkáságát jutalmazza. 

Megürült tisztségének betöltésére a bál 
ványosváraljai egyházközség presbité- 

riuma vasárnap tartja meg választását- 
Valószinüleg, hogy utódjául Hegyi Já- 

nos szamosujvári segédlelkészt választ- 

ák meg. 
Százezer lej vérdij. Sercaiaból je

- 

lenti a Rador: Junius il-én éjszaka is- 

meretlen tettes több késszurással meg-
 

ölte Török Endre cipészt. Az áldozat 
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ki a gyilkos fejére amelyet a nyomra: 

vezető kap meg. 

FESTESBEN 
És TISZTITÁSBAN 
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számára, aki a jelentésnek megfelelőleg 
toszi mer további intézkedéseit. 

csücsülcínél 
kKozháalii vagú belrai 
hatlja öres hozzatarió- 
zolt orvosi viiszalat 

8.000". 16.000". 
senyvizsgát tartanak annak a 12 hely- 

ügyi raktár nikkelezői és elektrotechni- 
kusaik részére reműszeresitett iskola 

iu, sIn. IULI MANI 2 

szágba. Bukarestből jelentik: 
művelésügyi minisztérium támogatásá- 
val julius, augusztus folyamán eddig 
félmillió mémet márka 
szállitottak ki az országból Németor- 
szág területére. Németországból a ro- 
mániai ahlma iránt továbbra is nagy ér- 
deklödés mutatkozik. 

kében megkezdett akcióját tovább foly] 

napi I, 2. 3 Lelel belrai- 

mélül 

24.000- leil 
segélyösszegre 

I. EM. 3. 

- Nagyarányu almakivitel Németor 
A föld- 

értékü almát 

- A nagyvezérkar közleménye. Bu- 
karestből jelenti a Rador: A nagyvezér 
kar a i járómüvek összes tulajidono 
sainak, akár hivatásosok, akár amató- 
rök, tudomására hozza, hogy gépkocsi- 
engedélyeiket az illetékes hadkiegészi- 
tő parancsnokságnál legkésőbb f évi 
augusztus 31-éig tartoznak láttamozás- 
ra bemutatni. A gépkocsi engedélyek 
bemutatására minden gépkocsitulajdo- 
nos köteles tekintet nélkül arra, hogy 
teljesitett katonai szolgálatot, vagy 
sem. 

- Kercesik a Cohen-örökösöket. Ki- 
senevből jelentik: A helyi hatóságok ér 
tesitést kaptak a newyorki román kon- 
zulátustól egy Harry Cohen nevü besza 
rábiai származásu férfi haláláról, aki 
többszázezer dollár örökséget hagyott 
hátra, anélkül, hogy örököseit megne- 
vezte volna. Az amerikai konzulátus 
kéri a beszarábiai román hatóságokat, 
hogy nyomeozzák ki, nincs-e az ottélő 
Cohen családok valamelyike rokonság- 
ban az elhunyt dusgazdag amerikaival. 

- Angol lap cikke Romániáról. Lon 
donból jelenti a Radort A Bristol Eve- 
ning cimű lap hesszu clkket közöl Je- 
rem protesször bristoli egyetemi tanár 
tollából, aki nemrégiben polltikai és tár 

sadalmi alelegi tanulmányutat végzett 
Románi . A elkk szerzője rendkivül 
melegen emlébezik meg arról a szivé- 
lyes vendéglátásról, amelyben romá- 
nial tartózkodása alatt részesült. Majd 
Románia politikai helyzetét elemzi. A 

legnagyobb csodálattal és tisztelettel 
emlékezik meg arról a hatalmas munká 
ról, amelyet II. Károly király Őfelsége 
irányútása mellett végez. A román nép 
most kiszabadult a politikusok ártal- 
mas befolyása alól, akik nem végeztek 
érdemi munkát és csak felkavarták a 
lelkeket. II. Károly király tele van 

minden előitélet nélkül. Az uj rendszer 
minden vonalon nagyarányu épitő mun 
kát végez. Igazinemzeti kormány, mely 
Calinesccua minisztenelnök elnöklete 
alatt áll és minden vonatkozásban a leg 
komolyabb tevékenység jellemzi. Végül 
a kiváló angol professzor Anglia és 
Románia kapcsolatainak kérdésére tér 

hangsulyozza, hogy azokat minel 
zorosabbra kell füzni. A két ország 

kapcsolatoknak igen nagy je- 
z 



VIXI. évfolyam, 153s. AUGUSZTUS 18 
nendkivüli közevülési tart Szamostartomány borBelu 
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tercéhe augusztus 27-én, vasárnap és a cCsenmdőör ség épülete is délelőtt 9 órakor rendkivüli közgvü.- 
A 

A 1 é (SANG. BAI-ROMAN SZENT-tüz pedig gyorsan harapódzott el. A 
at alozsvárot artee a GYöRGY.) A Naszótmeeeben ZE Ro besztercei tüzoltóság megfeszitett mumn- kégeben A közgyűlésen Sarafoleanu mán Szentgyörgyön hatalmas tüz pusz kával és a község lakóinak segitségé- Ioan elnök és Dumitru Ciumbrudeanu titott, amely 17 házat semmisitett meg. vel tudta elol a tüzet, amely páni főtitkár beszámolnak a borbély- és Köztük a csendőrőrs laktanyáját, a köz félelmet keltett a fürdőhely nagyszá- todrászmesterek céhének müködéséről, Ségházát és Az adóhivatal épületét is. A mu vendégei körében. A tüzoltók meg- Tereu Teodor a vasárnapi munkaszü- tüzet rendkivül heves szél táplálta és érkezéséig a község lakossága, a csend- net kérdését ismerteti, Kiss József a fokozta és mindaddig nem lehett meg- őrök, a társadalmi szolgálat osztagai, vasárnapi nyitvatartás kérdéséről szá- fékezni, amig a besztercei tüzoltóság sőt a fürdővendégek nagyrésze is tevé- mol be, Pop Samuil az egységes mun- a éei felkészültséggel nem érkezett keny részt vett a tüx megfékezésére kadijak megállapitására tesz javasla- 2 he yszinre. A besztercei tüzoltók meg irányuló munkában. A hatóságok beve tot, Hegedüs Sándor a kontárkérdést érkezéséig hosszu idő telt el, mert Ro- zettélk a vizsgálatot a tüz keletkezése ismerteti, Heltai Félix pedig a beteg- mán Szentgyörgy kutakban szegény, a okának megállapitása érdekében. segélyzési dijak ügyében tesz előter- 

e jesztést. Végül a tanonckérdés, külön- 
böző szakmai javaslatok és interpellá- Muzoeumot vrendeznek meg 
ciók egészitik ki a rendkivüli közgyü- e lés tárgysorozatát. A. Aiuresianu házában 
............. 

ü-(BUCURESTI.) (Rador.) Alexianu bizottság elnöke Calinescu miniszter- 
epel etogott ttetta zó királyi helytartó intézkedésére és a elnök lesz letertóztattak Cball es Röter 29 éves helytartóság támogatása mellett kisa- A bizottságban helyet foglalnak a 
érlel ajatbvalóti Utközben Röter me- játitják a nemzeti ujjáébredés költőjé- patriárka, a koronatanácsosok a kor- 
népiet ala ek ett és kiszakitotta ma- nek, Andrei Muresianunak lakóházát, mány tagjai, a királyi helytartók, az 
nekü aó ez dő k karjárból majd amelyet muzeum céljaira rendeznek Országőr-szervezet főparancsnoka, a 
kisérő dt t e unrás arrahafad be és ott helyezik el a Muresianura Társadalmi Szolgálat elnöke, Bukarest 
futásna ere tartoztatai Rötert, aki Vonatkozó emlékeket, Muresianunak és Brassó polgármesterei és sok más 
eakor miedk ettőj üket agyonlőtte, maja [8rassóban szobrot is állitanak és a előkelőség. amikor látta, hogy a rendőrök utólérik 

.IISn améerikal képviselő ma mondja cl noná manén a a 30 napos politikai lcgyverszünctíre za Vondikozó politikai beszédét lacea községbeli és Kolozsváron Gh. Ezatoera 4 szátn alam le uns Tltkos kémszervezetet lepleztek le a lengye! nélküli lakatossegédet, aki tegnan dél- élküli lakatajsgedet aki tegnar dél matósagok felsősziéziában 
dombon lakó vállalkozó 4500 1si értékü (SALZBURG.) Csáky gróf magyar és dulója alkalmából a szárazföldi, ten- 
biciklijét. - Andrei Moise 1933. év- Ribbentrop német külügyminiszterek geri és légi haderők főparancsnokai 
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folyambeli önkéntes elveszitette kato- tegnapi hosszabb megbeszélésével kap- ugyancsak tisztelegtek a Führernél, 
nai livrétjét és több fontos iratot tar- csolatosan semmi részlet nem került továbbá egy külön katonai küldöttség 
talmazó pénztárcáját. A becsületes nyilvánosságra. A lapok azonban emlé- is. A Führer szivélyes szavakkal kö 

megtaláló az iratokat szolgáltassa be köztetnek arra, hogy Csáky a mult szönte meg az üdvözlést és az összes 
a rendőrség katonai ügyosztályánál. hét keddjén már folytatott egy meg- megjelenteket sajátkezüleg aláirott 
NEGYEDSZÁZADOS ÉVFOR.- beszélést Ribbentrop-al. fényképével ajándékozta meg. DULÓ Münchenből jelentik: emnar DANZIG ÜGYE UJABB HIRADÁSOK 

volt 25 éve annak, hogy a Führer min 
i LENGYELORSZÁGBÓL 

„önkéntes" belépett a 16-ik bajor (VARSÓ.) Moscicky államfő vilnai A 
; dl annak kötelékében maradt a beszédében a lengyel légió negyedszá- (VARSÓ.) (Rador.) A német hatósá- fába vegelk Ez alkalomból Göring zados fennállási ünnepségein nyoma gok Obolenál Rybnik kerületben aug. marsall üdvözölte a Führert a német tákosan utalt Rydz Smiglv marsall 14-ével minden indokolás nélkül le- haderők nevében. legutóbbi beszédére hangsulyozva, zárták a német határt Lengyelország 

1 bó ik: minden önvédelmi akcióra kész. az egész felsősziléziai határon lezárták 
KT veántából jelentik Ugyancsak Varsóból jelentik, hogy Németország felé a forgalmat és az 
Mircea Dümnitrescu nevü 30 éves férfit, [Haller tábornok, aki a világháboru intézkedést mindaddig nem vonják visz 

d aki kiskoru leányok elcsábitásával l idején Franciaországban a lengyel sza, amig a német határlezárási rendel 
lalkozott, akiket azután más váro- légiókat megszervezte, kiáltványt adott kezést vissza nem vonják, illetve annak 

ka evenet Bünlajstromának ki, amelyben közli, hogy a danzigi megfelelő indokát nem adják. 1s0 Anita most van folyamatban. korridoron megkezdte egy ugynevezett Ugyancsak Varsóból jelentik, hogy 
á összeállitása ; zEsEk kék" önkéntes ezred szervezési mun- a lengyel hatóságok Kalonoban házku- 

vo AHELEZEs ből kálatalt önvédelmi célokra és ahhez tatást tartottak a Némai Ban helyisé- 1 k GKIÁB lálán k o ves a katonai hatóságok engedélyét is meg gében, ahol nagyobb mennyiségü ezüst 
jelentik: éja ánrat a belüevi akarja szerezni Ugyanakkor meg- zlotyt foglaltak le és különböző konaz 

ee ' 
1 

1 

kezdte az ugynevezett Haller-katonák promitáló iratokat koboztak el. A bank 
te e tes y is pol- igazgatóját és pénztárnokát letartóztat szabadlábrahelyezéset, mhel gárőrség és szabadcsapatok alakitása ták azzal a váddal, hogy a lengyel 
gyüjtőtáborban valak KEZLET BEL- éljából A lengyel sajtó egyébként ezüst pénz ellen készitettek elő akciót. 

-VIZÜGYI E jelent! a Ra közli a Deutsche Dipi. Pol. Korres. Szintén Varséból jelmtit, hogy a 5 GRÁDBAN. Bukarest tar ják Belerad pondenz cikkét, amely elutasitó maga- hatóságok a felsősziléziai német ifjuság 
dor: Szeptember 12-én rt ő államok tartástfoglalel a Danzig további hely- körében titkos kémszervezetet leplez- 
t ban a Dunamedenc en en n Romá- zZetére vonatkozó tárgyalás tekinteté- tek le, amely Németországgal tartott 
e vizügyi ge arorszá vesz. ben és hangsulyozza, hogy Danzigról kapcsolatokat. Az ügyből kifolyólag 70 
n jagoszláv a és Magy x Németország nem hajlandó tárgyaini. letartóztatás történt. Végül Varsóból 

1 e s . 

MA érkezik az a jelentés is, hogy Beuthen 
UJ EZÜSTPÉNZEKET HELYEZ- e MONDJA EL határvidéken egy hitlene etthen 

TEK FORGALOMBA JUGOSZLAÁ- * .. megtámadta a lengyel rendőröket, de 
Z VIAÁBAN. Belgrádból jelentik: A ju- (OSLO.) Fish amerikai képviselő a azok erélyes fellépéssel hamarosan reg T goszláv Nemzeti Bank uj 50 és 20 di- parlameniközi szövetség kongresszusán det t ettek. P náros ezüstpénzeket, illetve 2 dináros ma mondja el beszédét, amelyben 30 eremt e és 50 parás fémpénzeket helyezett for- napos politikai fegyverszünetet ajánl RÖVID TÁVIRATI HIREK galomba. és az angol, francia, német, olasz kül- (MADRID.) A spanyol kormány kö- AzZ UJ GABONAILLETÉKEK. ügyminiszterek találkozóra való össze- zölte a francia nagykövettel hogy Bukarestből jelenti a Rador: A CFR ülését. Ha ez a megbeszélés nem rövidesen szabadlábra helyezik az ott megálla iotta azokat az uj illetékeket, tudná Danzig kérdését megfelelően fogva tartott összes francia hadifog- al eet bármelyik határponton át rendezni, ugy üljön össze a megfeleb- lyokat, továbbá az összes polgári fog- etti Babonaszállitmányok mázsája bezhetetlen nemzetközi döntőbirósáv, lyokat, akik ellen közjogi vétség miatt után fognak azamitani amelynek tagjai ripőt belga és Haakon folyik eljárás. FELAKA norvég királyok, De Valera ir államfő (ROMA) A lengyel és magyar nagy- REGse e ata E és a svájci szövetség tanácselnöke len- követek ujból visszaérkeztek itteni 
ÖREGASSZONY. Bukarestből jelenti ek i olta Rador: Constantában a Vanator- nének. állomáshelyükre. eciban iakásában holtan lelték mem A HITLER-ÜNNEPSÉGEK (WASHINGTON.) Potoczky lengyel ullana Schmecdk 68 éves nőt aki (BERCHTESGADEN.) Hitler kato-I nagykövet tegnap felkereste Hull kül- 
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(ELUJ-KOLOZSVÁR) sSzamostar 
atal 

tomány egészségügyi szokmaáinak mas eégett I7 ház, köztük a községháza, az adónhivatal 

-LETARTÓZTATTÁK A LEÁNY- hogy Lengyelország Aadott esetben felé. A lengyel hatóságok ezért most 

zetről folytatott megbeszéléseket. ! vozásakor az uj óknak kdentent 
éslodrászmesferelnek céne Román-Szenigyörgyön nsea megatandék lezéei 

sem enged. 
(JERUZSÁLEM.) Nashabibi titkárá. nak, Fani-Suffaninak me olása miatt megtorlásul a hatóságok este és reggel 5 óra között minden uccai közlekedést betiltottak. - Jenin köze- lében egy autóbuszra, amelyen arabok ültek, több lövést adtak le. Egy utas 

szervezetek ügyében megindult vizsgá- lat tovább folyik. Tegnap Fritz Kuhnt, a feloszlatott német szervezet elnökét hallgatták ki, aki elmondotta, hogy a szervezet 1936-ban kezdte meg műkö- dését, de Németországgal semmiféle politikai kapcsolatot nem tartott. Egyetlen célja volt az amerikai né. metség uj szervezetbe való A szervezetnek körülbelül 20.000 tagja volt, de ezek névsorát, amikor ellene eljárás indult meg, az ő rendelkezésére elégették. 

Meékezdődött a clonista 
vllágkonáresszus 
(GENF.) (Rador.) A cionista világ- kongresszus 560 kiküldött jelenlétében vette kezdetét. Ez a 21-ik ilyen termé- szetü világkongrosszus, amelynek ta- nácskozásai két hétig tartanak. A kon- gresszus megnyitásakor dr. Weismann, a Cionista Világszervezet elnöke tartott nagyobb beszédet és élesen tiltakozott a zsidóellenes üldözések ellen, majd An gliának a „Fehér Könyv"-ben lefekte- tett uj Palesztina-policikáját támadta. 
.... 

A ütkos prostitucióval 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A kolozsvá ri törvényszék szüneti tanácsa a a déli órákban kezdte meg Schwartz Már: ton és felesége, továbbá Wenghi Albert és vadházastársa Csepp Ilona bünügyé nek tárgyalását. Schwartz Márton - mint megirtuk mar - a Reg. Ferdi nand uti „Pomul Verde, Wenghi Al bert pedig az Oituz vendéglő tulajdono sa, akikról a váratlanul kiszállott ügyész megállapitotta, hogy kiskoru cselédleányokat prostitucióra kényszeri tenek és a vendéglő látogatóinak 200 lejért áruba bocsájtják. A tárgyaláson a vádat Rapeanu ügyész képviseli, mig a védelmet dr. Muntean fon és dr. Sa- 
ragea Zamfir ügyvédek képviselik. A tárgyalás előreláthatólag a késő déli órákiban ér véget. 

hazaérkezett, remdeléseit megkezdte 
Str. Andrei Muresan 1. szám alatt. Te- 
lefonszám: 29-18.: 

- KOMMUNISTA SZERVEZETET 
LEPLEZTEK LE MADRIDBAN. Mad- 
ridbóől jelentik: A rendőrség letartózta- 
tott 56 személyt, akik a kommunista 
párt bizottságának voltak tagjai Mad- 
ridban. Köztük szerepel a bizottság 
utolsó elnöke is 

- Egyházközségi közgyülés az uni- 
táriusoknál. A kolozsvári umnitárius egy házközség f. hó 20-án, vasárnap a dél- 
előtti istentisztelet után egyházközségi 
közgyülést fog tartani a Berde Mózes 
uccai elemi leányiskola helyiségében. 
Erre a közgyülésre, amelynek tárgya 
az elemi iskolák ügyének a tanitói 
nyugdijazásokkal beállott helyzetének 
rendezése lesz, ez uton is felhivja a gyü 
lekezet rendes tagjainak figyelmét az 
egyhámközségi előljáróság. 
- Felhőszakadás puszttott New- 

yoxvkban. Mewyorkból jelentik: A város 
egyik negyedében tegnap áriási erelü 
felhőszakadás passzutott. Oilyan óriási 
nagymenmyisegű viz zuhogott alá, hogy a forgalom sok helyen hosszu időre 
megbénult. A földalatti vasutvonalak 
mind viz alá kerültek. Az itéleridőnek 
több emberáldozata is van. 

ulyos szivbaja miatt követte el tettét. náskodásának negyedszázados évfor- ügyminisztert, akivel az európai hely- Nyomatott a MAYER könyvnyomda köriorgóján. SERV. CENZ. C. VI A - BÜN DE MPRIMAT 
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